丰都财政发〔2024〕21号
丰都县财政局 

丰都县林业局

丰都县农业农村委员会

关于印发《丰都县政策性农业保险实施方案》相关事宜的通知

各乡镇人民政府、街道办事处、各政策性农业保险承保机构：

为切实推进我县农业保险高质量发展，努力实现全县政策性农业保险工作“扩面、增品、提标”目标，按照《中央财政农业保险保费补贴管理办法》（财金〔2016〕123号）、《关于加快农业保险高质量发展的指导意见》（财金〔2019〕102号）、《重庆市农业保险保费补贴管理办法》（渝财规〔2024〕3号）等文件要求，结合我县新一轮政策性农业保险遴选中选承保机构及险种更新要求，经商县农业农村委、县林业局等部门，同意印发《丰都县政策性农业保险实施方案》，现就相关事宜通知如下：

新一轮政策性农业保险实施方案适用期限及要求
    所列农业保险险种实施方案除上级财政有规定要求外，执行期限到2027年12月31日止（试点实施方案可视情况调整）。本次印发方案之前因农作物季节性原因，可执行以前年度该险种实施方案（仅限于2024年度），除此外一律从印发之日开始执行本次印发认可的农业保险实施方案。
全县承保机构承保险种及区域情况
我县2023年新一轮政策性农业保险中选的五家承保机构分别是：人保财险重庆市分公司丰都支公司；中华联合财险重庆分公司丰都支公司；安诚财险重庆分公司丰都支公司；阳光财险重庆市分公司丰都支公司；太保财险重庆分公司丰都支公司。

人保财险重庆市分公司丰都支公司负责全县的水稻种植险、玉米种植险、生猪养殖险（除三建乡、暨龙镇、栗子乡、都督乡、太平坝乡外的乡镇街道）、森林保险以及水稻玉米完全成本保险、蔬菜收益险（兴龙镇），保费规模以市财政局审定计划为准。

中华联合财险重庆分公司丰都支公司负责全县的黄牛保险、马铃薯种植险及完全成本保险、油菜种植险、生猪保险+期货（十直镇、兴义镇、高家镇、龙孔镇、包鸾镇、虎威镇、社坛镇、仁沙镇、兴龙镇、保合镇、三元镇、许明寺镇、南天湖镇、武平镇）、蔬菜收益险（仙女湖镇、包鸾镇），保费规模以市财政局审定计划为准。

安诚财险重庆分公司丰都支公司负责全县柑橘种植险、柑橘收益险、花椒收益险及70%的青菜头收益险（区域：十直镇、树人镇、三元镇、社坛镇、保合镇、仁沙镇、青龙乡、双龙镇、许明寺镇、名山街道）、蔬菜收益险（南天湖镇、武平镇），保费规模以市财政局审定计划为准。

阳光财险重庆市分公司丰都支公司负责生猪保险+期货（双路镇、湛普镇、暨龙镇、江池镇、栗子乡、龙河镇、仙女湖镇、三合街道）、育肥猪保险（暨龙镇、栗子乡）、能繁母猪（南岸片区）、青菜头收益险（占全县计划15%，开展区域：虎威镇、高家镇、兴义镇、龙孔镇、龙河镇、双路镇）、蔬菜收益险（十直镇、高家镇），保费规模以市财政局审定计划为准。

太保财险重庆分公司丰都支公司负责生猪保险+期货（树人镇、双龙镇、青龙乡、董家镇、都督乡、三建乡、太平坝乡、名山街道）、育肥猪保险（都督乡、太平坝乡、三建乡）、能繁母猪（北岸片区）、青菜头收益险（占全县计划15%，开展区域：兴龙镇、湛普镇、包鸾镇）、蔬菜收益险（江池镇、栗子乡、双路镇、南天湖镇、龙河镇），保费规模以市财政局审定计划为准。

新一轮政策性农业保险工作目标

丰都县政策性农业保险工作任重道远，使命光荣，未来可期。县财政部局将严格执行财政部、市财政局关于政策农业保险工作的规定文件精神，在市财政局等相关部门的指导下认真扎实深入的开展全县政策性农业保险工作，主动向上级主管部门请示汇报，寻求上级大力支持，力争到2027年末将全县政策性农业保险规模突破8000万元，切实加强政策性农业保险预算绩效管理，着力提升丰都县政策性农业保险财政奖补资金绩效。

请县农业农村委、林业局做好农业保险技术指导工作，银保监部门做好监管督导工作，各承保机构做好对应区域及险种的勘察、定损、理赔等服务工作，各乡镇人民政府、街道办事处做好宣传配合管理工作。

附件：

1.丰都县水稻种植保险实施方案

2.丰都县水稻种植完全成本补充保险实施方案

3.丰都县玉米种植保险实施方案

4.丰都县生猪养殖保险实施方案

5.丰都县森林保险实施方案

6.丰都县柑橘收益保险实施方案

7.丰都县柑橘种植保险实施方案

8.丰都县花椒收益保险实施方案

9.丰都县青菜头种植收益保险实施方案

10.丰都县政策性黄牛养殖保险实施方案

11.丰都县马铃薯种植保险实施方案

12.丰都县马铃薯完全成本补充保险实施方案

13.丰都县生猪期货价格保险实施方案

14.丰都县油菜种植保险实施方案

15.丰都县蔬菜收益保险试点工作方案

    16.丰都县玉米种植完全成本补充保险实施方案
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