丰都县林业局
关于切实做好灾后生态修复和秋冬季

营造林工作的通知
丰都林发〔2022〕109号
各乡镇人民政府、街道办事处，各国有林场：

为切实做好今年特大旱灾和森林火灾灾后生态修复，大力抓好秋冬季营造林工作，现就有关事项通知如下：
一、提高站位，进一步增强对灾后生态修复和秋冬季营造林工作重要性的认识

7月以来，我县受极端高温干旱天气影响和山火侵害，灾后生态修复及秋冬季营造林建设任务十分繁重。有力有序抓好灾后生态恢复和秋冬季营造林工作，保质保量完成年度目标任务，是助力我县经济平稳健康发展的重要举措，是筑牢长江上游重要生态屏障和建设山清水秀美丽之地的重要途径，是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要抓手。各乡镇（街道）、国有林场要充分认识在常态化疫情防控条件下积极有序推进营造林工作的困难和重要意义，进一步增强责任感和紧迫感，坚定信心，精准发力，拿出啃硬骨头的劲头，以非常之功打好灾后生态修复和秋冬季营造林这场硬仗，为我县经济社会发展筑牢生态安全屏障之基。

二、统筹兼顾，抓紧做好灾后生态修复和秋冬季营造林各项工作

（一）全面准确摸清灾害损失情况。各乡镇（街道）、国有林场在按照有关规定抓好森林火灾损失调查的同时，要组织技术力量逐图斑调查摸清旱灾损失中近三年新造林地及未成林造林地损失情况，重点摸清林业重点工程受灾树种、受灾程度和受损面积，建立灾情台账，全面准确掌握受灾信息，总结经验教训和过去工作的短板，为灾后治理提供科学依据。

（二）配合做好林区综合规划。根据市级要求，由县林业局牵头正在开展林区综合规划编制，各乡镇（街道）及国有林场要认真分析辖区灾害情况、重点林区分布、森林质量提升等情况，及时准确纳入全县林区综合规划布局。

三、强化责任，全力推进林业生态重点工程建设

（一）全力推进“两岸青山·千里林带”建设。目前正值秋冬季营造林最佳时节，相关乡镇（街道）要按照工程项目建设管理和落地上图的相关要求，特别是今年上半年造林进度较慢的相关乡镇（街道），要紧盯时间节点，强化工作措施，建立任务台账，加大推进力度，落实责任主体，明确工程进度和质量要求，科学调度，全面推进，确保任务如期完成，相关造林绿化成果于12月底录入全国造林绿化系统。同时配合做好我局拟开展的2023年“两岸青山.千里林带”建设工作外页区划相关调查工作。

（二）统筹推进各项营造林及国土绿化工作。今年中央财政造林补贴和森林抚育补助等项目任务均是国家下达的“刚性任务”，请相关乡镇（街道）必须不折不扣完成。要加强对春季造林地块开展检查，造林成活率不合格地块要及时开展补植补造，抓好苗木后期管护，确保造林质量和成效。同时，已申报2023年林业重点工程的乡镇（街道）要对照国土“三调”、森林资源管理一张图等成果数据，结合规划造林绿化空间适宜性评估成果，在开展现地核实基础上，做好2023年林业重点工程前期准备工作。

（三）严格落实项目建设各项规定。严格落实作业设计审批制度，今年我县相关营造林作业设计已经县政府审定印发，相关（乡镇）街道在建设过程中严禁随意修改作业设计要求，确需变更作业设计需经相关程序报批实施；严格落实现行招投标管理制度，严禁计划开展招投标相关（乡镇）街道不按现行相关招投标管理规定进行招投标，不得通过设置不合理的条件排斥潜在投标人，同时要尽可能在最短时间内完成招投标工作，不误季节、不误工期。严格林木种苗“一签两证”制度，杜绝发生祼根苗代替容器苗、大苗用地径代替米径和无林草种子生产经营许可证供苗等违法违规行为造成不合格苗用于造林。
四、加强领导，确保各项措施落地落实

（一）加强组织领导。今年开始，全市国土绿化完成情况考核以国家林草局审核通过的造林完成任务落地上图面积为准，并已纳入“林长制”综合考评范围。各乡镇（街道）级林长要主动作为，发挥组织协调作用，形成镇乡村联动机制，细化任务，强化措施，统筹推进营造林工作，及时向县级林长汇报造林绿化工作进展。

（二）加强信息报送。10月起恢复全县营造林月通报制度，请各单位按照年初县政府印发的2022年营造林工作通知要求，每月25日前报送营造林进度。要不断总结推进营造林工作的好做法、好经验，及时报送经验信息。营造林结束后要及时开展自查，强化营造林后期管护和档案管理工作，营造林前、中、后全过程要进行拍照留档以及年终录入全国造林绿化系统（新造林要进行每个小班带经纬度拍照），分类整理和妥善保存各类数据资料，为今后项目成效监测和市核查验收提供基础依据。
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