 
县财政局：
为进一步规范和加强专项资金和项目管理，切实提高财政资金使用效益，根据《关于开展2023年预算绩效自评工作的通知》（丰都财政发〔2024〕15号）文件要求，县行政服务中心及时开展了2023年项目绩效自评工作，现将我中心2023年度项目绩效自评有关情况报告如下：
一、基本情况
（一）项目背景、内容。
基层司法业务经费：解决人民纠纷调解应调尽调、法律援助应援尽援、社区矫正零犯罪、全面落实安置帮教等工作经费问题。
2023年基层司法业务经费：解决人民纠纷调解应调尽调、法律援助应援尽援、社区矫正零犯罪、全面落实安置帮教等工作经费问题。
法制服务中心引进人才安家费：用于法制服务中心引进人才安家工作。
社区矫正社会工作者人员工资：全年聘用社区矫正社区工作者，支付人员工资、五险一金等福利费用。
驻村工作队工作经费：用于驻村工作队员（十直镇、双路镇）相关费用。
公益性岗位工资及福利费：用于聘请公益性岗位人员补充基层司法所力量。
公共法律服务体系建设经费：用于2023年县政府法律顾问，督促法律顾问列席政府相关会议，全县337个行政村（社区）法律顾问全覆盖，促进基层提高依法治理水平，加强法治宣传和公共法律服务，推动各村（社区）经济社会发展，营造良好的法治环境。
行政应诉工作经费：完成2023年丰都县行政复议、诉讼案件办理工作，建设标准化行政复议室。
（二）项目资金情况。
截至2023年12月，县司法局8个项目预算资金559.64万元，实际到位资金559.64万元；项目均按要求序时实施，项目资金已全部支付，无结转结余。
我局严格执行国家有关财政法规、财经纪律，坚持政府采购制度，国库集中支付制度，按本单位《内部控制制度》进行经费管理。资金支出合理、合法、合规，无违规使用现象。
（三）绩效目标。
围绕司法局全面工作，主要用于司法业务的开展，确保机关运转，优化法律服务，维护安全稳定，保障社区矫正、人民调解、普法宣传、法律援助、律师公证等工作有效开展。
（四）职能职责。承担统筹规划全县推进依法行政工作的责任。承担规范性文件的合法性审核、登记、清理工作，受理有关规范性文件违法审核申请；负责规范性文件的备案审查工作。指导、监督全市行政复议、行政赔偿和行政应诉工作；承办申请县人民政府行政复议的案件，承办县政府受理的行政赔偿案件；承办县政府的行政应诉等事项。承担县政府重大行政决策和重大投资项目的法律顾问工作，负责对县政府重大投资项目的经济合同起草或审核，负责对县政府重大行政决策合法性论证或审核等事项;组织指导实施全市依法治县和法治丰都建设工作；负责指导监督管理全县律师工作和公证工作；指导、并组织开展人民调解工作及基层法律服务工作；参与社会治安综合治理，指导管理全县社区矫正工作和刑释解教人员的安置帮教工作；监督管理全县法律援助工作，并承办法律援助案件。
二、绩效目标完成情况分析
（一）总体绩效目标完成情况分析：县司法局8个项目均完成了年初设定的目标任务。
（二）绩效指标完成情况分析
基层司法业务经费：完成人民纠纷调解应调尽调、法律援助应援尽援、社区矫正零犯罪、全面落实安置帮教等工作。
2023年基层司法业务经费：完成人民纠纷调解应调尽调、法律援助应援尽援、社区矫正零犯罪、全面落实安置帮教等工作。
法制服务中心引进人才安家费：完成法制服务中心引进人才安家工作。
社区矫正社会工作者人员工资：完成全年聘用社区矫正社区工作者，支付人员工资、五险一金等福利费用。
驻村工作队工作经费：完成驻村工作队员（十直镇、双路镇）相关费用。
公益性岗位工资及福利费：完成聘请公益性岗位人员补充基层司法所力量。
公共法律服务体系建设经费：完成2023年县政府法律顾问，督促法律顾问列席政府相关会议，全县337个行政村（社区）法律顾问全覆盖，促进基层提高依法治理水平，加强法治宣传和公共法律服务，推动各村（社区）经济社会发展，营造良好的法治环境。
行政应诉工作经费：完成2023年丰都县行政复议、诉讼案件办理工作，建设标准化行政复议室。
（三）评价结果
本项目自评为优，达到预期绩效目标。
三、存在问题
绩效考评指标的设计上有待进一步优化，项目的部分成果无法用指标形式表示。
四、下一步改进措施
规范绩效管理措施还需要细化，指标的设计还需更加科学。
五、绩效自评结果拟应用和公开情况
绩效自评结果将在丰都县人民政府公众信息网站上进行公开，绩效评价结果与下年度资金安排直接挂钩。
六、其他需要说明的问题
无。
丰都县司法局
2024年9月25日
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