附件10．

2022年畜禽养殖污染防治执法现场检查计划

为坚决贯彻党中央关于深入打好污染防治攻坚战的决策部署，防治畜禽养殖污染，推进畜禽养殖废弃物的综合利用和无害化处理，促进我县畜禽养殖行业高质量健康发展，制定本计划。

一、工作目标

宣传、贯彻实施《畜禽规模养殖污染防治条例》《重庆市水污染防治条例》，通过严格执法，督促畜禽养殖场及专业户建设完善污染防治配套设施，帮扶饲养者知法懂法守法，实现违法行为大幅降低，畜禽污染基本改观，推动畜禽养殖提质上档，逐步实现养殖废水废渣零排放。，，严厉打击

二、工作任务
（一）切实搞好宣传教育。

1．利用广播、官方微信微博、宣传车、显示屏等媒介广泛宣传畜禽养殖污染防治要求，提高全社会及饲养者的环保意识，形成良好的工作氛围。

2．按“谁执法谁普法”的要求，在进行现场检查将畜禽污染防治的相关法律法规及规范性文件进行点对点培训普及，提高饲养者环境保护意识，大力提升饲养者环境管理能力。

3．发布2021年及以前的典型案例，警示饲养者规范养殖行为。

（二）加强乡镇执法培训。

通过集中授课、现场说法、私下交流等多种形式作好乡镇环境执法人员的传、帮、带工作，有效提高乡镇执法人员发现问题、解决问题的能力，实现生态环境系统内整体执法能力提升。

（三）严肃查处典型违法行为。

1．督促完善污染防治配套设施。

2．依法查处以还田还林名义实施的变相违法排污行为。

3．坚决遏制畜禽养殖利用雨天实施偷排、乱排、直排行为。

4．重拳打击私设暗管、渗井、渗坑、裂隙、溶洞排放养殖废水废渣以及不正常运行污染防治设施的恶意环境违法行为。

（四）配合主管部门执法。

积极配合畜禽主管部门对禁养区养殖项目实施关闭、搬迁，规范限养区养殖行为；执法过程中获悉的禁、限养区内养殖项目的情况及时函告农业农村委。

三、工作安排
（一）摸排建库，弄清底数。（1月15日之前）。

以街道乡镇镇为单位，对辖区内畜禽养殖项目进行拉网式排查，根据不同养殖规模建立县、乡两级服务对象库。规模化养殖场、养殖合作社全部纳入“双随机、一公开”企业库管理，养殖专业户由各街道乡镇实施监管。

（二）执法检查，督促整改（1月15日至12月31日）。

结合“双随机、一公开”和投诉举报情况，对检查对象进行现场执法检查，全面检查环评办理、污染防治配套设施建设及运行情况、畜禽养殖废水废渣无害化处置及综合利用情况、是否存在违法排污行为。对轻微违法行为且未造成环境危害的，按《重庆市生态环境局关于对轻微环境违法行为依法免予行政处罚有关事项的通知》（渝环规〔2021〕6号）的要求依法适用行政处罚法规定予以免除，但应督促整改到位；对符合立案查处条件的，一律责令整改，并根据违法行为危害后果及整改情况予以行政处罚；对恶意违法行为按程序移交公安机关实施拘留或得追究刑事责任；涉及公职人员违法的，及时移交纪检部门处理。坚持以罚促改，督促问题养殖场、养殖专业户自觉履行环境保护责任，促进养殖业绿色可持续发展。

（三）总结提高阶段（12月31日前）。

及时整理、分析、总结畜禽污染环境违法典型案例并予以发布，不断探索行之有效的执法方式，提炼工作经验。

四、工作要求

（一）不断提升执法能力。

通过多种形式开展畜禽养殖执法能力建设，重视违法线索收集，重视部门间协作，重视对新型养殖工艺的学习，重视先进养殖污染治理技术在我县的推广应用，提高执法人员监管能力以及指导帮扶饲养者防控养殖污染的业务水平，讲求执法艺术，逐步开创监管者与被监管者双方合作促进污染防治的执法工作局面，变饲养者消极守法为积极护法，改变畜禽养殖业问题点多面广、执法效果不佳的局面。

（二）调动基层执法力量。

注重发挥街道、乡镇生态环境基层执法队伍的主观能动性，加担子，压责任，切实改变少数基层执法人员只汇报不行动的消极执法方式，上下一心，齐抓共管，共同努力实现专项执法目标。

（三）落实有奖举报制度。

利用政府网站、官方媒介等渠道，广泛宣传违法行为有奖举报制度，坚持群众路线，鼓励群众积极举报环境违法行为，符合奖励条件的按有奖举报处置程序及时发放奖金；加强与志愿者的联系，重视环保志愿者在发现、查处环境违法过程中的重要作用，借助外力对畜禽养殖业环保工作予以监督，为执法工作提供便利。

（四）及时公开执法信息。

执法支队及时将畜禽污染专项检查执法结果向社会公开，公开范围包括双随机检查结果、行政处罚情况等，12月底筛选典型违法行为编写典型案例予以公开，警示畜禽养殖行业严格遵守环保法律法规。
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