附件3．

2022年危险废物及实验室废物

专项执法现场检查计划

为坚决贯彻党中央关于深入打好污染防治攻坚战的决策部署，持续开展危险废物专项整治三年行动、严厉打击危险废物环境违法犯罪工作和土壤污染防治工作，根据《重庆市进一步加强生态环境“双随机、一公开”监管工作实施方案》（渝环办〔2021〕223号）要求，持续开展危险废物和土壤污染防治，制定本计划。

一、工作目标

深入贯彻落实《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》《中华人民共和国土壤污染防治法》，通过重点监管、认真摸排及时发现环境违法犯罪线索，实施精准打击，查处涉危险废物违法行为，截断非法收集、利用、倾倒、处置危险废物的利益链，赢得安全生产危险废物专项整治三年行动的最终胜利。

二、工作任务
（一）全面摸排，深挖违法犯罪线索。

1．畅通举报途径。充分利用群众举报，多渠道收集各类涉危险废物的违法犯罪行为。广泛宣传生态环境违法行为有奖举报制度，形成强大的社会监督体系。

2．深入排查摸底。一是以“双随机、一公开”制度为基础排查重点产废单位、危险废物收集、贮存、利用、处置等经营单位、各级生态环境保护督察、巡视巡察及审计通报涉危险废物的问题及点位，有的放矢，整治危险废物领域乱象；二是核实危险废物实际产生、处置种类、数量，建立健全排查清单，督促危险废物产生单位如实通过重庆市固体废物管理信息系统申报危险废物产生、贮存、转移、利用、处置情况，查找管理漏洞；三是结合环境影响评价、排污许可证、固体废物管理信息系统，检查危险废物产生、收集、贮存、转移、利用和处置单位是否落实申报、备案、转移电子联单、经营许可等环境管理要求，深入挖掘相关问题线索。

3．核实违法犯罪线索。及时对2020年以来接到的涉危险废物投诉举报和信访案件、行政处罚案件，2021年严厉打击危险废物环境违法犯罪行为专项执法检查工作，以及危险废物专项整治三年行动发现的突出问题进行梳理回顾，对疑难、复杂案件进行两次核实后续整改情况，符合立案条件的依法查处。

（二）加大力度，严惩违法犯罪行为。

建立危险废物产生、利用、处置单位管理台账，加强监管执法。严格按照危险废物环境保护管理要求监督危险废物产生、收集、贮存、转移、利用、处置全过程。督促危险废物产生单位落实危险废物管理主体责任，对环境影响评价或日常管理中定性不明的中间产物（产品）、副产物（品）、固体废物等，开展固体废物鉴别和危险废物鉴别，根据鉴别结果及时变更固体废物申报、危险废物管理计划；建立危险废物管理台账，如实记录有关信息；按照国家有关规定填写、运行危险废物转移联单；对危险废物产生单位数量多、产生量大，或涉危险废物环境违法犯罪案件多发或高发区域，要落实常态化网格监管。
加大对非法收集、运输、利用、处置废矿物油、废油漆桶、漆渣等危险废物违法犯罪行为的打击力度。重点打击非法倾倒、处置固体废物和危险废物；无危险废物经营处置资质的作坊、工厂或以合法形式为掩护的单位非法收集、贮存、利用、运输、倾倒、处置危险废物；危险废物产生企业及工作人员明知他人无危险废物经营许可证或者超出经营许可范围，向其提供或者委托其收集、贮存、运输、利用、处置危险废物等违法犯罪行为。

开展实验室危险废物环境管理执法行动，督促各实验室隶属单位对实验室废弃药品、物品进行清理，属于危险废物的严格按相关规定进行管理：落实制度、建立台账、建设规范的暂存场所、签订委托处置协议、交有处理资质的单位进行处置、依法申报并公开危险废物管理信息。

三、工作安排
（一）建立企业库（1月15日之前）。结合危险废物安全生产三年专项整治行动收集的涉危险废物单位资料，查漏补缺，建立企业库，为落实现场检查执法计划提供基础数据，同时对辖区内配置有实验室的单位进行摸底。

（二）全面实施阶段（4月至11月底）。结合“双随机、一公开”和执法正面清单制度，对本辖区范围内涉危险废物重点行业、重点打击行为进行排查，分类梳理发现的问题，对违法行为依法查处并督促整改，对问题严重不能立即整改到位的，在停止排污前提下，制定整改措施，明确整改时限；收集全县实验室资料，督促各单位自查自纠，适时开展现场执法检查，对整改不到位甚至拒不整改的，及时启动立案查处程序；对涉及其他部门职能职责的问题，组织联合检查或依法移交相关部门。

（三）配合市级督导帮扶（７月）。配合市级督导组，对我县存在的薄弱环节、突出问题和问题企业加强指导，督促整改，对群众反映强烈、环境污染严重的危险废物违法犯罪案件和情节恶劣、影响较大的典型案件依法查处，涉嫌犯罪的及时移送公安机关处理。

（四）总结提高阶段（12月）。及时整理、分析、总结危险废物环境违法犯罪案例，从执法方式创新、执法程序规范、案卷说理明晰等方面挖掘案例的典型性、前瞻性，剖析难点和解决方法，提炼工作经验。
四、工作要求

（一）强化组织领导。要严格按照本计划安排，结合我县实际，建立健全相关工作机制，明确责任分工，对执法检查中发现的违法犯罪线索登记造册，确保件件有着落。

（二）强化督促指导。对问题企业加强指导协调，督促整改，对有突出问题的企业依法查处到位、整改到位。

（三）加大信息公开。发挥新闻媒体作用，对涉危险废物的恶意违法排污行为典型违法案件进行公开曝光。要强化警示教育，适时发布典型案例，通过集中培训或双微宣传等方式引导危险废物相关企业学法知法守法。

（四）做好信息报送。2022年12月30日前，将我县危险废物专项行动工作情况报市生态环境局备查；及时总结实验室危险废物执法检查工作情况，提炼经验，指导实验室环境管理。

