丰都县商务委员会（本级）
2024年部门预算情况说明

单位基本情况
（一）职能职责。丰都县商务委员会，是县政府工作部门，为正科级。

1．主要职能：
（1）贯彻执行国家和重庆市商贸流通业、对外贸易、对外投资、对外经济合作等法律、法规、规章和方针政策；研究拟订全县商贸流通改革、发展和开拓市场、促进消费的政策措施；研究规范流通和市场规划的地方性法规和行政规章实施办法，并监督指导实施；制定全县商业发展战略目标和政策建议。
（2）负责推进全县商贸流通业发展，规划培育商圈、商业商务集聚区、商品市场、专业市场、特色街等商业设施；调查研究商贸流通业发展重大问题，提出政策建议，指导商业业态调整和协调发展；提出培育商贸流通大企业、促进商贸流通中小企业发展的建议；推动流通标准化和连锁经营、特许经营、物流配送等现代流通方式的发展；指导服务全县电子商务发展，拟订网络零售业发展规划，推动农村电子商务网络零售业发展。
（3）负责全县物流管理方面的牵头工作。
（4）负责城乡商贸统筹发展，规划培育社区商业服务体系，合理布局大型商场、大型市场和大型批发市场、零售商场建设项目，指导城乡商业网点规划；负责商贸品牌培育，承担城乡统筹商贸网络建设工作，推进城乡市场体系建设，以及商业业态和流通组织的创新。
（5）承担商贸流通业监督管理的责任。按有关规定对汽车流通、餐饮住宿、旧货流通、拍卖、仓储、再生资源回收等行业实施行业管理；按有关规定对成品油流通进行监督管理；指导行业协会开展工作；督促各行业、企业守法经营。
（6）承担牵头协调整顿和规范市场经济秩序的责任；推动商务领域信用建设，指导商业信用销售，建立市场诚信公共服务平台；负责商贸流通业的行政执法监管和商务举报投诉受理，参与打击商业欺诈等工作。
（7）承担组织实施重要商品市场调控和流通管理的责任；监测分析市场运行、商品供求状况，落实推进市场供应应急机制；牵头负责突发事件生活物资保障工作，做好应急商品的储备管理及市场调控，完善应急商品投放网络体系建设，会同有关部门组织应急生活物资的征购、调运、调剂和供应；负责重要商品的储备管理工作。
（8）负责辖区内以及本县在外地举办的大型展会的统筹和协调工作；牵头组织各种内外经贸交易会、展览会、展销会、洽谈会等活动；指导、监督商贸流通各类促销活动。
（9）贯彻执行国家外经贸政策，负责全县外经贸发展规划的编制。负责准入前国民待遇加负面清单管理和投资便利化服务工作，办理外贸企业进出口备案登记。负责各类支持政策的申报和支持资金的审核落实工作。跟踪、监测全县外经贸运行情况，统计、分析外经贸企业进出口情况，提出对策建议并组织实施。负责国家外贸转型升级基地建设。负责本县企业境外投资备案制管理、外派劳务人员权益保护工作。负责转报县内企业出国考察、参展项目。负责指导外贸出口企业的技术改造、新产品研发、服务贸易工作。推进总部贸易、转口贸易、实施出口知名品牌建设。牵头做好内陆型开放高地相关工作。负责与市海关、市贸促会对接等工作。
（10）负责办理涉及本单位的审批、登记、备案、核准、年检（审）等行政审批事项，按照上级部署和要求开展行政审批制度改革工作。
（11）组织拟订商业结构重组调整政策措施，指导全县商贸企业的发展工作，协调解决商业企业发展中的重大问题。
（12）负责对全县商贸企业贯彻落实相关安全生产法律、法规情况进行监督检查，并承担相应监管责任。
（13）负责委机关及所属单位的安全监管和信访稳定工作。
（14）负责指导乡镇（街道）商贸流通工作。

（15）承办县政府交办的其他事项。
2．机构情况：根据主要职责及内设机构调整情况，丰都县商务委员会设下列7个内设机构：
（一）办公室。负责机关日常运转，承担党群、信息、信访、保密、人事编制、统战侨务、政务公开、资产管理、目标考核、督查督办、内部审计、议提案办理等工作。负责本部门规范性文件合法合规性审查工作。负责商贸流通行业宣传工作，指导商贸流通文化建设工作。负责行业人才管理、干部教育培训工作。负责机关离退休干部管理等工作。

（二）规划财务科。负责拟订和实施商贸流通产业发展规划、行业规划、商业网点建设规划和经济运行年度、季度目标计划，统筹协调商贸流通项目计划管理，分析商贸流通经济运行状况并提出政策建议。组织开展专项调研活动，提出商贸流通业发展战略建议，拟订全县商业发展实施意见。指导商贸流通业的改革工作。负责内外贸各类资金、基金的协调和管理工作。负责机关和直属单位财务管理工作，编制和执行财政预决算报告。负责“限上”企业的培育和发展，指导企业“一套表”数据的填报工作。承担重要商品的市场供求状况监测及市场预测、预警和信息发布工作。承担商贸流通信息网站建设管理工作。

（三）现代流通科。拟订和实施现代物流业发展战略、规划、计划和政策措施，协调物流业发展重大布局，推进物流业发展。负责农村流通和农产品市场体系建设，协同推进乡村振兴工作。负责农超对接等农产品产销对接工作。负责“商贸强镇”、乡镇商圈创建工作。负责城乡物流共同配送体系、县乡村农村三级物流体系和农产品、食品等冷链物流体系建设及快递物流、仓储物流监管等工作。指导协调全县物流园区、物流配送中心和重点物流项目建设。负责智能物流、物联网等现代物流技术、信息化技术的推广应用。负责培育物流服务品牌及物流行业对外交流合作等工作。
（四）商业发展服务科。负责推动商务区（商圈）、特色商业街、商品交易市场（除乡镇农贸市场）、城区菜市场建设和社区商业发展，制定、完善、实施相关建设规范。负责招商引资及对外经济合作。负责管理批零销售、连锁经营、直销规范等工作。负责老字号发展与保护。负责会展行业管理和组织会展活动。负责商贸文化品牌建设工作。负责餐饮住宿业管理工作。牵头组织餐饮业（含农家乐）、住宿业等级评定工作。负责家政、人像摄影、婚庆、沐浴、美容美发、家电维修、洗染等生活服务行业管理工作。指导生活服务业技能技术培训和鉴定工作。负责商贸行业协会管理工作。

（五）安全环保监管科（行政审批服务科）。负责商贸流通、成品油、汽车流通、报废汽车、二手车、再生资源回收与利用、废弃电子产品处理、美容美发、洗染等行业安全、生态文明建设与环境保护监督管理职责。牵头协调实施限制销售、使用塑料购物袋有关工作。负责整顿和规范集镇燃煤销售网点工作。负责机关法定职责内的行政许可和公共服务事项办理工作。负责商务领域社会治安综合治理、法制、诚信建设、反恐防暴工作。落实重要生活必需品储备制度，负责突发性灾害和突发性事件重要商品应急保供工作。

（六）外贸经济科。贯彻执行国家外经贸政策，负责全县外经贸发展规划的编制。负责准入前国民待遇加负面清单管理和投资便利化服务工作，办理外贸企业进出口备案登记。负责各类支持政策的申报和支持资金的审核落实工作。跟踪、监测全县外经贸运行情况，统计、分析外经贸企业进出口情况，提出对策建议并组织实施。负责国家外贸转型升级基地建设。负责本县企业境外投资备案制管理、外派劳务人员权益保护工作。负责转报县内企业出国考察、参展项目。负责指导外贸出口企业的技术改造、新产品研发、服务贸易工作。推进总部贸易、转口贸易、实施出口知名品牌建设。牵头做好内陆型开放高地相关工作。负责与市海关、市贸促会对接等工作。

（七）电子商务科。负责拟订和实施电子商务发展相关政策、规划、计划、政策措施，推进落实电子商务相关标准。负责电子商务行业管理，牵头推进各行业电子商务应用，协调支持配送、支付、技术、认证等配套行业发展。负责农村电子商务公共服务、共同配送和人才培训体系建设。负责统筹协调消费扶贫和电商扶贫工作。负责网销农产品追溯和质量保障体系建设及农产品电商品牌培育工作。负责电子商务行业统计、监测、分析和信息发布工作。负责商贸行业信息化建设，推进商贸领域大数据开发应用。

3．人员情况：丰都县商务委员会核定编制和职数如下：

（1）机关行政编制15名。

（2）领导职数：主任1名；副主任3名。内设机构领导职数7名（各科室设科长、主任1名）。现单位实有人数为12名。商务委执法队实有人数为9名。

（二）单位构成。丰都县商务委员会（二级单位）。
部门收支总体情况

（一）收入预算：2024年年初预算数1920.48万元，其中：一般公共预算拨款1920.48万元，政府性基金预算拨款0万元，国有资本经营预算拨款0万元，事业收入0万元，事业单位经营收入0万元，其他收入0万元。收入较去年增加842.64万元，主要是项目收入增加941.78万元，人员经费和公用经费拨款减少99.14万元。
（二）支出预算：2024年年初预算数1920.48万元，其中：一般公共服务支出938.31万元，教育支出0万元，社会保障和就业支出242.24万元，卫生健康支出37.32万元，住房保障支出22.46万元，农林水支出20.15万元，商业服务业等支出660.00万元。支出较去年增加842.64万元，主要是基本支出减少99.14万元，项目支出增加941.78万元。
部门预算情况说明

2024年一般公共预算财政拨款收入1920.48万元，一般公共预算财政拨款支出1920.48万元，比2023年增加842.64万元。其中：基本支出555.18万元，比2023年减少99.14万元，主要原因是人员退休和调出以及公用经费的预算下调，主要用于保障本单位在职人员工资福利及社会保险缴费，离休人员离休费，退休人员补助等，保障部门正常运转的各项商品服务支出；项目支出1365.30万元，比2023年增加941.78万元，主要原因是上年结转项目有680.15万元纳入预算和项目阶段性投入增加，主要用于全县商贸产业的发展等重点工作。
丰都县商务委员会2024年无使用政府性基金预算拨款安排的支出。

“三公”经费情况说明
2024年“三公”经费预算9.00万元，比2023年增加0万元。其中：因公出国（境）费用0万元，比2023年增加0万元，主要原因是没有安排因公出国（境）人员；公务接待费6万元，比2023年增加0万元，主要原因是本单位严格执行中央八项规定，节约开支，压缩接待标准和接待次数；公务用车运行维护费3万元，比2023年增加0万元，主要原因是本单位只有1辆公务车辆；公务用车购置费0万元，比2023年增加0万元；主要原因是本单位没有车辆购置计划。

其他重要事项的情况说明
（一）机关运行经费。2024年一般公共预算财政拨款运行经费41.51万元，比上年减少20.43万元，主要原因为严格执行中央八项规定，节约开支。主要用于办公费、印刷费、邮电费、水电费、物管费、差旅费、会议费、培训费及其他商品和服务支出等。
（二）政府采购情况。所属各预算单位政府采购预算总额0万元：政府采购货物预算0万元、政府采购工程预算0万元、政府采购服务预算0万元；其中一般公共预算拨款政府采购0万元：政府采购货物预算0万元、政府采购工程预算0万元、政府采购服务预算0万元。
（三）绩效目标设置情况。2024年项目支出均实行了绩效目标管理，涉及资金量1365.30万元。
（四）国有资产占有使用情况。截至2023年12月，所属各预算单位共有车辆1辆，其中一般公务用车0辆、执勤执法用车 1辆。2024年一般公共预算安排购置车辆0辆，其中一般公务用车0辆、执勤执法用车0辆。

专业性名词解释
（一）财政拨款收入：指本年度从本级财政部门取得的财政拨款，包括一般公共预算财政拨款和政府性基金预算财政拨款。

（二）其他收入：指单位取得的除“财政拨款收入”、“事业收入”、“经营收入”等以外的收入。

（三）基本支出：指为保障机构正常运转、完成日常工作任务而发生的人员经费和公用经费。
（四）项目支出：指在基本支出之外为完成特定行政任务和事业发展目标所发生的支出。

（五）“三公”经费：指用一般公共预算财政拨款安排的因公出国（境）费、公务用车购置及运行维护费、公务接待费。其中，因公出国（境）费反映单位公务出国（境）的国际旅费、国外城市间交通费、住宿费、伙食费、培训费、公杂费等支出；公务用车购置费反映单位公务用车购置支出（含车辆购置税）；公务用车运行维护费反映单位按规定保留的公务用车燃料费、维修费、过路过桥费、保险费、安全奖励费用等支出；公务接待费反映单位按规定开支的各类公务接待（含外宾接待）支出。
部门预算公开联系人：邹正贵  联系电话：023-70738505。




