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[bookmark: OLE_LINK2]根据丰都县生态环境保护督查工作领导小组办公室《关于切实做好2024年度生态环境保护重点目标任务进度填报和2024年度生态环境保护工作专题报告有关事项的函号》文件要求，我委高度重视，结合实际工作，现就2024年度生态环境保护工作完成情况报告如下：
一、工作完成情况
（一）切实履行生态环境保护职责。一是健全组织领导机构。成立卫生行业环保工作小组，以委主要领导为组长，分管领导为副组长，委机关各科室负责人、各医疗卫生单位党政主要负责人为成员的卫健系统生态环境保护工作领导小组。二是建立完善工作机制。坚持每月班子会研究生态环境保护工作，全面安排部署生态环保工作并定期将完成情况在职工大会上进行通报，将生态环境保护工作落实情况纳入委直属各医疗卫生单位主要负责人年度工作绩效考核内容，以问题为导向，认真贯彻落实“党政同责”“一岗双责”责任，督促各医疗卫生单位认真履职。全年共召开专题研究生态环保3次党委会、5次职工大会，开展生态环保检查30余次。三是加强生态环境教育培训。全面学习贯彻落实习近平生态文明思想，引导干部群众积极投身人与自然和谐共生现代化的县域范例建设，增强干部职工的责任感、使命感。
（二）开展饮用水卫生监督监测。根据《重庆市卫生健康委员会办公室关于印发2023年重庆市城乡饮用水水质监测工作方案的通知》（渝卫办发﹝2023﹞22号）的要求，每季度开展城市用户水龙头和供水厂出水安全检测工作，并定期在丰都政府网上进行信息公示。一是开展农村学校水样监测，随机选择4所农村学校，全年共采集水样8份，8份水样达标，达标率为100%（8/8）。二是开展城市饮用水监测，设置了21个监测点，全年共采集42个水样，其中42个水样达标，达标率为100%（42/42）。三是开展水龙头水监测，全年共采集水样52份，其中52份水样达标，达标率为100%（52/52）。
（三）常态化落实医疗废物管理。全县各医疗卫生机构医疗废物无害化处置率100%。一是严格落实分类管理，按照《医疗废物管理条例》和《医疗卫生机构废物管理办法》相关规定，不断完善医疗废物管理制度，加强源头管理，医疗机构严格按照医疗废物、生活垃圾和未被污染输液瓶（袋）分类收集处理。二是医废集中处置，全县各医疗卫生机构和民办医院均与重庆安康环保科技发展有限公司签订合同，所有医疗废物均由该公司进行规范化集中收运处理。
    （四）督促规范处置医疗污水。一是按照“谁污染谁治理”原则，我委联合生态环境局开展联合监督执法活动指导和督促辖区各医疗卫生完成污水处理设施补短板工作，对有工作不到位的单位出具整改通知书，责令限期整改。二是各医疗机构采用切实可控可检测的污水处理工艺，建立健全污水处理运行台账，定期按照污水检测标准进行污水监测。三是根据日常监督执法，排查出县精神病医院和县民福医院医疗废水收集处理量较低，环境风险大。已督促两家医院对现有污水处理进行扩容，现已全面整改完成。
    （五）加强放射卫生准入和监督。全县开展放射诊疗的机构49家，日常监督检查率达百分之百。一是我县卫生行政执法部门根据《放射诊疗管理规定》的相关要求，对辖区内放射诊疗机构开展监督检查工作，共出动卫生监督员120余人次，车辆35台次。二是放射诊疗机构监督抽查。对市执法平台抽取的国家双随机8家放射诊疗机构，市级双随机2家放射诊疗机构，1家放射卫生技术服务机构展开随机监督抽查。
（六）严格辐射安全许可管理。一是制定本辖区内的辐射工作场所监督性监测计划，二是对辖区内核技术利用单位辐射安全许可证做到“应办尽办”，办证率达100%。三是结合“双随机、一公开”，对辖区内核技术利用单位（区县核发许可证）,辐射类建设项目环保“三同时”及验收情况开展监督检查。
（七）推进医疗卫生机构节能减排。加强医疗卫生机构节能减排工作，推广使用节能新技术、新工艺和新设备，降低能源消耗和排放，提高资源利用效率。完成年度“无废医院”建设目标任务，成功创建县人民医院、县中医院两家县级“无废医院”，全面落实美丽重庆建设。
    （八）加强环境与健康宣传教育。一是健全完善健康教育工作网络，动员医疗卫生机构、学校、社区等社会力量，充分利用各种宣传工具开展健康教育与健康促进工作。重点开展文明健康、绿色环保生活方式培养等方面的科普知识宣传。二是在卫生系统开展全民环保普法活动，借助卫生系统工作大会契机开展生态环境法律法规政策的宣传，并贯彻落实相关环境保护工作。
2、 [bookmark: _GoBack]存在问题
一是全县医疗废物处置费用目前尚无统一价格标准，通常由各医疗机构与处置企业自行协商，鉴于双方各种因素，而导致在处置费用上双方出现较多分歧。二是尽管绝大部分医疗机构能够做到规范处置医疗废物，但仍存在部分小诊所医疗废物处置不规范的问题，如医疗废物暂存间设置不够规范、未执行医疗废物电子转移联单、填报医疗废物电子转移联单后补联单等情况。
3、 下一步工作打算
一是积极配合发改委核定我县医疗废物处置收费标准，按照相关规定出台本行政区域内医疗废物处置收费管理办法，统筹平衡医疗废物产生单位与处置单位的发展。
二是加强与生态环境部门的对接联系，通过定期督导检查与不定期抽查的方式对全县医疗废物分类收集、运送、贮存、处置中的疾病防控污染防治工作严格把关，并加强各医疗机构电子联单、年报等报送情况。对不能按期完成医疗废物产生源数据申报以及医疗废物电子联单执行不力的医疗机构责令整改。消除监管空白和“盲区”，确保医疗机构医疗废物处置监管工作全覆盖。
三是我委将继续坚持“管行业必须管环保、管业务必须管环保、管生产经营必须管环保”的原则,密切配合生态环境保护工作，积极协调部门联动，认真履行部门生态环境保护职责，逐步建立健全卫健系统履行生态环境保护职责长效工作机制。切实保障人民群众身体健康，为全县环境质量的提升做出应有贡献。



