丰都卫健发〔2024〕8号                  


丰都县卫生健康委员会

关于印发“中医药良方妙技”挖掘整理和

推广应用工作方案的通知

各乡镇（中心）卫生院、街道社区卫生服务中心，县属医疗卫生机构，个体医生行业协会：

为大力弘扬中医药文化，加强中医药特色技术和方药的挖掘整理和研究推广，推动传统医药类非物质文化遗产的保护和传承，更好服务人民群众健康，根据《重庆市卫生健康委员会关于开展“中医药良方妙技”征集遴选工作的通知》（渝中医〔2023〕40号）文件和全市工作启动会精神，结合我县实际，特制定本工作方案。
一、目的意义 
用3-5年时间，在市内外挖掘筛选一批特色鲜明、疗效显著的中医药特色诊疗技术，整理开发一批疗效确切、使用安全的中药秘方验方和炮制技术，引进培育一批技术成熟、方法独特、疗效突出的中医药传统技术或创新技术项目，保护利用一批中医药古籍文献资料，宣传推介一批医德高尚、在某一领域具有独特技法的中医传承人，使散落在重庆市的传统中医药瑰宝得到收集整理利用并加以保护传承，使其他地方的优秀中医药技术项目为我所用，扩大影响。通过征集遴选工作，逐步形成具有巴渝特色的中医药特色疗法数据库。
二、工作目标

到2027年，全县挖掘筛选本地秘方验方（良方）、特色技术（妙技）不少于4个，遴选引进其他地区良方妙技不少于1个；宣传推介医德高尚、在某一领域具有独特技法的中医传承人1-3人以上。
三、组织架构

挖掘整理中医药特色疗法是继承、保护、发展中医药的重要举措，是推进传统医药非物质文化遗产活态传承的有效方法。为了做好此项工作，特成立专项工作小组。

（一）领导小组

组  长：易云江    县卫生健康委党委书记、主任

副组长：孙  静    县卫生健康委党委委员、副主任
秦亚伟    县中医院副院长

成  员：冉陆江    县卫生健康委办公室负责人

侯  涛    县卫生健康委中医科负责人

廖剑波    县卫生健康委医政医科负责人

熊治国    县卫生健康委培训中心主任
曾  春    县卫生健康委信息统计科负责人
蔡  锐    县卫生健康委中医科干事
黄  河    县中医院医务部主任

王  庆    县人民医院医务部主任

谭宗祥    县中医院医务部干事

敖继华    县中医药学会秘书长

郎  勇    县个体医生行业协会会长
调查员：谭宗祥、敖继华、杜爱芬
管理员：孙  川

下设办公室县卫健委中医科，侯涛任办公室主任，负责该项工作的沟通联络和日常协调。调查员负责“重庆市中医药良方妙技”征集系统上报推荐的项目；管理员负责推荐上报至市卫生健康委。
（二）走访调查实地考察团队
组  长：谭宗祥
成  员：孙  川、李鹏飞、杜爱芬

负责该项工作的挖掘收集、征集整理、走访调查，并对推荐的项目进行实地考察。

（三）专家团队

组  长：章凌方

成  员：敖继华、李  科、王  进
负责该项工作的业务指导和专业把关。
四、征集挖掘对象及范围
（一）征集挖掘对象。征集挖掘对象是市内外开展了中医药诊疗服务的各级医疗机构、民间组织，重点对民间中医药特色疗法进行征集挖掘和系统整理。民间组织是指从事中医药相关工作的民间个体、家传或师承群体、学术流派、非遗项目保护单位等。
（二）征集挖掘范围。经长期实践积累、世代传承，或在传承基础上创新发展，至今仍在应用或推广，具有较高医疗、技术、经济价值的中医药诊疗技术、方药、文献等。以上统称中医药特色效法，具体包括： 
1.中医药诊疗技术：一是散落在民间，在民间一定范围内长期使用，未纳入中医药高等教育教材或中医药管理部门认可且疗效显著的传统中医药诊疗方法、技术；二是由中医药人员在长期教学、临床、科研实践中创立、发展、重新挖掘和整理使用，且在当地有较高影响力或疗效显著、独创独有的诊疗方法、技术。
2.方药包含中医药经验方、中药特色炮制技术和特色制剂方法。具体如下：
中医药经验方：是指以师承或祖传方式获得，在各级医疗机构或民间一定范围内长期广泛使用，对某一类疾病或证候具有独特疗效的中医药秘方、验方。 
中药特色炮制技术：是指以师承或祖传方式获得、不同于药典所载、具有鲜明炮制特色或炮制后药材产生独特疗效的中药特色炮制技术。 
特色制剂方法：是指以师承或祖传方式获得、以中国传统药物为原料，具有较为独特的加工制作工艺，制成具有一定规格且有独特疗效中药制剂的特色加工技术。 
3.文献：是指散佚在民间的中医药古籍孤本、刻本、手抄本等。
五、征集挖掘条件 
遵循“疗效为本、特色突出、传承有序、群众认可”的原则，
应符合以下条件： 
（一）在长期的临床实践中，对某类疾病具有良好临床疗效，在当地或一定范围内具有较好的群众基础，口碑良好，无不良声誉。
（二）能够较好体现中医药在疾病防治中的特色优势，不同于公知公用的、符合中医药自身规律的项目（采用中西医结合的方法或使用经典方剂加减者除外），具有简、便、验、廉等特点。
（三）至今仍在传承应用，符合中医药理论或传统医学知识，且疗效显著。征集符合以上条件者，如满足获得国家授权专利、入选各级非物质文化遗产代表性项目名录、当地史志有明确记载、项目持有人曾被当地媒体宣传报道等条件，可优先进行推荐。
六、工作内容 
（一）组织挖掘整理。走访调查实地考察团队按照征集挖掘的对象、范围、条件等要求，负责项目的挖掘收集、征集整理、走访调查，专家团队对单位或个人推荐的项目进行实地考察。
（二）开展申报推荐。采取网络申报方式推荐项目，由单位或个人推荐的项目登录“重庆市中医药良方妙技”征集系统进行线索填报。两种登录途径，电脑（PC端）登录网址:https://jcjxyun.com:8995/），手机（移动设备）登录扫描下方二维码。请勿通过微信、QQ等通讯软件直接登录网址，避免出现显示不全等情况。
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调查员登录账号，通过“重庆市中医药良方妙技”征集系统线索查看及上报推荐项目。最后经专家团队审核后，由管理员推荐上报至市卫生健康委。“重庆市中医药良方妙技”征集遴选工作持续开展，首批申报推荐截止时间为2024年4月30日。从2024年起，每年5月-6月为市卫生健康委集中受理申报推荐项目的时间，征集系统开放时间为每年10月1日至次年4月30日
七、工作要求

（一）各单位要加大宣传，扩大知晓范围，积极动员社会各群体提供征集线索，组织发动辖区单位和个体积极参与，采取公开征集、一对一走访调查等多种方式进行广泛挖掘整理。
（二）专项工作小组对该项工作进行全过程指导、监督管理和评估。
（三）县卫生健康委将根据工作需要召开全县工作培训会。
（四）创新工作思路，整合各方资源，形成长效机制充分发挥中医药特色疗法的作用和价值。
联系人：蔡锐     联系电话：70700372
                      丰都县卫生健康委员会

                       2024年1月5日

（此件公开发布）



