
丰都县高家镇人民政府

关于做好2022年防汛抗旱工作的通知

各村（居）委会，镇级有关部门：

按照县委县政府总体工作部署，结合县防汛抗旱指挥部、县水利局防汛抗旱工作要求，为做好我镇2022年防汛抗旱各项工作，最大限度减少水、旱灾害带来的人员伤亡和财产损失，保障全镇经济平稳发展，安全度汛，现将有关事宜通知如下：

一、提高思想认识

预计今年气候形势复杂，总体呈现气温偏高，降水偏多，灾害性天气偏重的趋势；洪旱并存，旱涝交替，洪重于旱，旱象中等，洪旱灾害防御形势较为严峻。大家务必克服麻痹思想和侥幸心理，从思想上、组织上、措施上全面做好准备，做到常备不懈、有备无患。

二、组织体系建设

为加强对全镇防汛抗旱工作和河长制工作的领导，保障工作高效有序开展，抓好责任落实，成立高家镇防汛抗旱指挥部，全面负责防汛抗旱应急工作。建立镇、村领导干部包村包社和水利志愿者日常防汛安全巡查网格化包片的责任机制。

（一）防汛抗旱指挥部组织机构

总指挥长：张  涛  镇  长

副指挥长：谭仁富  统战委员、副镇长

   陈越祥  副镇长

   彭　红  副镇长

成员单位：党政办、农业服务中心、应急办、经发办、民政社事办、财政办、平安办、规建环办、党群办、派出所、卫生院、供电所、国土所、消防救援队，各村（社区）。

（二）网格化包干责任体系

防汛抗旱工作镇领导包村（居），干部包社责任体系依托现行驻村包组工作机制开展工作。各村（社区）书记负责本辖区防汛抗旱工作日常管理，村两委成员负责所联系社的日常巡查、汛期值守等工作，水利志愿者做好责任片区常态化巡查和问题上报，并做好记录。高家镇重点山坪塘汛期安全管理巡护责任划分见附件1；水库汛期安全巡护见附件2；河流汛期安全管理根据现行河长制巡护体系进行，镇级河长每月对责任河段进行防汛安全巡查，村级河长每周巡查1次，河道保洁员负责河道清漂、碍洪障碍物排除，水利志愿者做好常态化巡护；高家镇防汛重点区域网格化管理见附件3。

三、主要任务

（一）开展汛前排查整治。各村（社区）即刻组织开展内水库、山坪塘、河流、排水沟等汛前安全排查。重点对管护情况、坝体、放水设施、溢洪道、安全警示标志等进行检查，尤其是针对溢洪道存在阻塞、侵占等情况，要及时清除泄洪障碍，恢复泄洪能力；排查河道跨河桥梁和人行便桥、涵洞、穿越河道管线、阻水物体。排查出的问题，能立即整改的立行立改，不能立即整改的，制定限制运用措施和应急处置预案，确保汛期安全。组织农户对自家房前屋后、背沟巷道、排水沟渠开展排查清理，提高排水和行洪能力。日常防汛巡查各村要充分发挥水利志愿者职责，做好监督指导。镇规建办、城管办、镇社区做好场镇排水沟渠、污水管网的巡查、运维、管理，定期排查清理，确保雨污水排放顺畅，防止堵塞发生内涝。

（二）夯实物资队伍储备。镇应急办、武装部组织基干民兵、机关干部、巡逻队、志愿者、群众等成立应急抢险救援队伍，对水旱灾害防御物资进行清点、补充，针对性地开展抗洪抢险、抗旱救灾演练。各村（社区）成立30－50人抢险突击队伍，并配备补充相关装备。

（三）修订完善应急预案。各村（社区）、学区办等单位完成本辖区（部门）防汛抗旱应急预案修订，预案力求图表化，实战化。镇农业服务中心、应急办负责起草修订全镇防汛抗旱应急预案，明确组织指挥机制、风险评估、监测预警、信息报告、应急处置措施、队伍物资保障及调动程序等内容。

（四）水库山坪塘防汛管理。各村要建立水库、山坪塘突发险情灾情信息管理和报告工作制度，摸清堤坝下游居民情况底数并登记成册，制定群众转移路线，一旦发生险情，及时做好群众避险转移工作。开展“日周月”隐患排查即汛期值班人（承租者、日常管理人、所有权人）每日对水库山坪塘进行巡查，村巡查责任人和水利志愿者每周排查，镇政府每月抽查。水库大坝外坡严禁种植农作物，汛前开展一次坝坡清理行动，对大坝外坡的农作物、杂草、树木等进行一次彻底清除。水库严禁带病和超标水位运行，汛期和发生险情时降库容或空库运行。

（五）开展河道清理。各村常态化开展河道“清四乱”排查整治和河道清漂，检查河道岸坡冲刷情况，有无崩岸，河道内是否有妨碍行洪的建筑物、构筑物、高秆作物等；完成堵塞桥梁、涵洞，抬高河道构筑物，倾倒树枝、竹子等妨碍行洪问题清理，确保行洪顺畅安全。

（六）抓好抗旱保水工作。加强旱情研判，紧盯高山、偏远、供水条件薄弱地区，实行“一月一排查”动态监测机制，掌握旱情发展趋势。在确保水利工程防洪安全的前提下，提前统筹做好水源地科学管理、优化蓄水、调水、节约用水等工作，完善抗旱应急预案。旱情发生时实行先生活、后生产，先地表、后地下，先节水、后调水，科学调度，优化配置的抗旱保水机制，最大程度地满足村民生活、生产用水需求。

（七）加强水旱防御宣传。广泛开展防灾减灾、避险自救宣传教育，加强对水库、山坪塘下游居民以及防洪薄弱点和山洪易发点居民的安全宣传教育，增强避险救灾知识，切实增强群众风险防范意识和避险自救互救能力。

四、工作要求

（一）要强化组织领导。牢固树立底线思维，增强忧患意识，心怀“国之大者”，把水旱灾害防御摆在更加突出的位置，重任在肩、埋头苦干，全力做好风险防范。

（二）要强化资金保障。统筹做好水旱灾害防御各项经费保障，加强水利救灾资金使用监管，严格绩效评价。

（三）要强化人员保障。加强人才队伍建设，吸纳有水利专业背景的专业技术干部从事水旱灾害防御工作。

（四）要强化考核奖惩。防汛抗旱工作纳入各村（社区）河长制和安全生产考核。

 

丰都县高家镇人民政府

                                 2022年7月5日              （此件公开发布）

- 1 -



