[bookmark: _Hlk37239649]丰都县虎威镇人民政府
关于印发《2025年虎威镇大豆玉米带状复合种植推广工作方案》的通知

各村（居）委：镇级有关部门：
为科学扎实推进我镇大豆玉米带状复合种植工作落实落地，根据《丰都县农业农村委员会关于印发2025年大豆玉米带状复合种植实施方案的通知》（丰农业农村委发〔2025〕6号）文件精神，经研究，制定《2025年虎威镇大豆玉米带状复合种植推广工作方案》，请结合实际认真抓好落实。


丰都县虎威镇人民政府  
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2025年虎威镇大豆玉米带状复合种植推广
工作方案

一、重点任务
（一）目标任务。2025年我镇实施大豆玉米带状复合种植1170亩，开展示范片创建1个100亩。重点在同心村、鹦鹉村、大池社区、鸣羊村实施，具体任务安排见附件1。
二、实施内容
（一）明确种植模式
推荐大豆玉米带状复合种植行比配置：春玉米—夏大豆带状套作采用3:2（3行大豆2行玉米）、春玉米—春大豆带状间作（夏玉米—夏大豆间作）采用4:2（4行大豆2行玉米）行比配置。根据实际选择适当的种植模式，重点通过扩行距、缩株距、增密度，充分发挥边际优势，努力做到玉米大豆协同高产，确保收益不减。
（二）选择适宜品种
玉米品种选用抗倒伏能力强、生育期适中的紧凑型或半紧凑型品种，大豆品种选用耐荫蔽、抗倒伏的中迟熟品种，以及历年来表现优秀的自留种。同时加大宣传推广力度，科学引导种植主体选对作物品种。
（三）坚持科学施肥
根据我镇土壤肥力实际和大豆玉米带状复合种植的需肥特点，结合测土配方施肥建议卡，坚持协同、高效原则。减少大豆用氮量、保证玉米用氮量。在氮肥施用过程中，统筹考虑大豆、玉米生长发育需求，兼顾大豆磷钾肥需要。为减少施肥次数，可选用缓控施肥，实现底肥追肥合一，前施后用。
（四）防好病虫草害
根据大豆玉米带状复合种植病虫害发生特点，遵循“预防为主、综合防治”的方针，加强田间调查，做好病虫发生动态监测，做到早防早治，统防统控。根据大豆玉米对除草剂的选择性差异，采用“封闭为主，封定结合，防小防早”的方法防除杂草。
三、补贴程序
（一）补贴对象。以推荐的技术模式为主的大豆玉米带状复合种植的种植户。
（二）补贴标准。实行先种植后补贴的方式，对经镇自验、县级抽验合格的种植面积，结合中市到位资金情况按照全县种植亩均数量平均分配兑付补贴资金，到户资金必须通过“一卡通”支付。
（三）补贴程序。按照农户（种植大户、专业合作社等）申请--村社审核、验收、公示--镇政府审核、验收、汇总、公示--县农业技术服务中心审核抽验、公示、资金拨付等程序进行补贴。镇级相关部门于收获前1个月做好全面验收，并及时上报验收材料申请县级验收。验收材料包括：丰都县2025年大豆玉米带状复合种植农户申请表、镇级验收表、汇总表、种植过程图片、村镇公示图片、土地流转合同（或村社证明）、购买农资发票及其它佐证资料等。县农业农村委负责对报送的资料进行复核，并组织中介机构根据乡镇报送的面积进行抽验，验收完成后及时兑付资金给种植户。
四、保障措施
（一）强化组织领导。成立虎威镇大豆玉米带状复合种植领导专班，由杨国华同志任组长，王国栋同志任副组长，同心村、鹦鹉村、鸣羊村、大池社区、基层治理综合指挥室、经济发展办公室、产业发展服务中心负责人为成员；办公室设在产业发展服务服务中心，由陈蓉、赵翠苹具体负责推广、调度、监督等工作，确保高质高效完成复合种植任务。
（二）强化技术培训和指导。通过广播、发放宣传单、召开现场会等方式加强对大豆玉米带状复合种植政策宣传和技术培训，重点对栽培管理、病虫害防治强化技术培训，指导新型经营主体和种植户尽快掌握技术要领。提高大豆玉米带状复合种植技术到位率，确保高质量完成大豆玉米带状复合种植示范推广任务。
[bookmark: _GoBack]（三）强化督导考核。把大豆玉米带状复合种植纳入2025年度粮食生产重点工作清单，并作为落实耕地保护和粮食安全责任制考核的重点内容。相关村（居）、镇级有关部门要对标对表，开展工作督导，推动资金落实、技术落实和面积落实，确保高质量完成任务。

附件：1.2025年虎威镇大豆玉米带状复合种植任务分解表
2.2025年丰都县大豆玉米带状复合种植农户申请表
3.2025年丰都县大豆玉米带状复合种植验收表
4.2025年丰都县大豆玉米带状复合种植汇总表
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