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丰都县江池镇人民政府
关于做好2024年春季森林防火工作的
通 知

各村（社区），镇级相关部门：
为深入贯彻习近平总书记关于森林草原防灭火工作的重要指示精神，全面落实中办、国办《关于全面加强新形势下森林草原防灭火工作的意见》，按照县委、县政府工作要求，为有效减少森林火灾发生，切实维护人民群众生命财产安全和林业生态安全，坚持“预防为主、积极消灭、生命至上、安全第一”的工作方针，扎实做好2024年春季森林防火工作，现将有关事宜通知如下：
1、 认清严峻形势，保持清醒头脑
[bookmark: _GoBack]春季历来是我镇森林火情火灾多发频发时段。一是气候条件不利。据气象部门预测，全镇1到2月气温较常年同期偏高0.5℃，降水较常年同期偏多1～2成。春季大部分地区气温较常年同期偏高0.3℃，降水较常年同期偏多2～3成。冬春季气温偏高，森林火险气象等级相对较高。二是物候条件不利。大部分地区森林覆盖率高、资源丰富，部分林区林下可燃物载量大、达到或超过国际公认的每公顷30吨易发生重大森林火灾临界值，存在发生重大及以上森林火灾的可能性。三是人为活动不利。城林交错、农林交织特点导致林区林缘火灾风险隐患点多，人为活动频繁、野外火源管控难度持续加大。1至3月是松材线虫病疫木除治高峰期；春节期间返乡过节人员增多，节庆和祭祀祭祖用火集中爆发；天气回暖后，春耕备耕农事用火以及踏青旅游带来的吸烟、野炊等野外用火增多；加之初春植物尚未返青，一旦遇火将快速蔓延，极易形成森林火灾。
2024年是中华人民共和国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键之年。做好森林火灾预防工作，减少灾害损失，坚决遏制重特大森林火灾，确保林区平安是为我县经济社会发展创造安全稳定环境的重要举措、意义重大。因此，全镇上下要充分认清当前森林防火形势的严峻性、复杂性和紧迫性，坚持“人民至上、生命至上”，以高度的政治自觉，保持“时时放心不下”的责任感和如履薄冰的危机感，树牢底线思维、极限思维，坚决克服侥幸心理和麻痹思想，扛起森林防火责任，随时进入临战状态，全力以赴做好森林火灾预防各项工作。
2、 坚持问题导向，推动末端见效
（一）压紧压实责任。一是压实政府属地责任。认真落实党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责要求，健全村（社区）、防火责任机制，压实政府第一责任人责任，完善“一长三员”网格化管理长效机制。二是压实经营单位主体责任。林区经营主体要认真履行防火职责，明确责任人，签订责任书，应用“森林火险码”，建设防火基础设施，严防设施设备故障和生产施工作业等引发火情火灾。三是压实护林员巡护责任。严格护林员考核评价制度，督促护林员认真履行巡山守卡职责，及时发现火险隐患、劝阻违规用火行为，切实将各类风险消除在萌芽时、成灾前。四是压实林区群众社会责任。持续夯实森林防火“十户联防”机制，优化联防体设置，选优配强联防体组长，持续推动将其纳入村规民约，结合新时代文明实践等，充分调动群众参与森林防火工作的积极性，主动遵守联防规定并严格监督联防区域的违规用火行为。
（二）持续开展宣传教育。一是全方位开展防火宣传。组织开展进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭“五进”宣传活动，深入宣传森林防火政策法规、野外违规用火举报奖励制度以及典型违法案例等。二是常态化开展防火宣传。在春节、清明节期间倡导文明祭祀、鲜花祭祀等宣传活动，营造人人参与防火、人人管住手中用火的浓厚氛围。三是针对性开展宣传。利用村民（社员）大会、院坝会、应急广播、流动宣传车等加强留守老人、儿童、精神病患和智力障碍监护人等宣传，不断强化重点人群的防火意识。
3、 强化风险意识，严格源头管控
（一）加强隐患排查。持续围绕各村（社区）重点林区、国有林场、自然保护区、森林公园和旅游景区等重点区域，村林密接、农林接驳、坟场和林区在建工程等重点部位，输配电设施、通信基站、油气管道、加油加气站和易燃易爆仓库等重点设施，老人、小孩、智力障碍和精神病患者等重点人群开展森林火险隐患排查整治，建立健全重点人群和高风险区域管理台账。持续推进“森林火险码”应用，做到应赋尽赋，实现隐患数字化、管理闭环化，增强工作质效。
（二）加强火源管控。一是各村（社区）要加大松材线虫病疫木除治疫木焚烧监管力度，坚持疫木处置“能粉尽粉、宜烧则烧”原则，对搬运下山粉碎（削片）难度大、确需在山场上焚烧的，要严格执行林区用火审批、跟班作业制度和“七不烧”原则，制定相关应急处置预案，配足扑火器具、规范火场设置，落实专人值守，确保不因疫木除治引发森林火灾；二是扎实开展隐患排查整治工作，各村（社区）对辖区内坟场、祭祀祈福场所、火灾易发的农林接驳区及道路两侧进行一次全覆盖、拉网式的隐患排查，及时清除火灾隐患；三是重点节假日要安排专人在坟场、祈福祭祀场所等重点部位值守。严格扫码入林登记制度，对进山人员、车辆进行防火检查，采取代存暂管等方式，将火源火种拦在山下林外。
（三）加强智能建设。一是用好重庆市森林草原智慧防火综合管理平台。及时录入履职信息，完善防火基础数据，打通系统壁垒，用数据指导实际工作。二是规范林火视频监控系统管理。安排专人值班值守，及时处置报警信息，如发现森林火情，及时触发“135”运行机制，迅速处置火情。
4、 做好应急准备，提升处置效能
（一）狠抓物资储备管理。做好现有防火物资日常维护保养，落实“货架化、标签化、制度化”管理要求，并将二号工具、灭火器等常用装备扁平化配发到群众扑火队伍和联防体组长等手中，确保关键时刻拿得出、用得上。同时根据实际需求，增加无人机、高压细水雾灭火机和油锯等专业装备，加快装备转型升级。结合林区实际，及时修订完善火情早期处理预案（办法），增强火情处置的针对性、科学性和可操作性。
（二）强化专业队伍建设。森林消防专业（半专业）队伍按照“五统一”要求，加强日常训练，不定期开展盲演拉练，进一步提升体能技能，尤其是紧急避险和自救互救能力，保证扑火安全。低火险等级时段，可以组织各级森林消防专业（半专业）队伍开展火情早期处置演练，以演促训，提升队伍能力素质。加强与各级综合应急救援队伍、村（社区）专业（半专业）扑火队伍的联动配合，增强协同作战能力。
（三）做到快速应急应对。严格执行24小时专人值班和领导带班制度，确保林火视频监控系统有专人值守、处置（该项工作将纳入年底考核），同时在重点时段安排专人进行防火值班，认真落实森林火情“135”早期处理机制要求，坚持报扑同步、归口上报，确保火情查看及时、核实快速、处置果断、口径一致。森林消防专业（半专业）队伍在防火期集中靠前驻防，5人1车带装巡护，无火巡护宣传，有火快速处置，实现打早、打小、打了目标。


丰都县江池镇人民政府
                           2024年1月3日
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