






江池府发〔2024〕19号


丰都县江池镇人民政府
关于印发《江池镇2024年农村供水抗旱应急预案》的通知

各村（居）民委员会、镇级有关部门：
为切实做好我镇农村供水保障工作，实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，进一步强化责任意识，狠抓工作落实，确保冬春季供水安全。现将《江池镇2024年季节性缺水应急送水预案》印发你们，望认真贯彻执行。
丰都县江池镇人民政府
                  2024年3月11 日
（此件公开发布）
江池镇2024年农村供水抗旱应急预案

当前，我镇出现连晴天气，造成我镇饮水困难，供水需求和疫情防控压力持续加大；同时根据上级对今年冬季自然灾害趋势预测，今年的“连晴少雨天气将持续到明年四至五月”等不利天气形势。针对我镇水源水量不稳定、管网设施易冻结、水源易受污染等不利因素的影响，为切实做好我镇农村供水应急保障工作，牢固树立底线意识和责任意识，最大限度保障人畜饮水，维护社会稳定，巩固拓展脱贫攻坚成果，特制定本预案。
一、应急处置指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”新时代治水方针，不断提高农村供水保障能力，提升运行管理和服务水平，把群众的饮水问题放在重要位置，克服季节性缺水造成的供水压力，巩固拓展脱贫攻坚成果，维护社会稳定。
二、编制目的
为切实做好我镇农村供水保障应急工作，建立高效、快速的应急处理反应机制，最大限度地保障人畜供水、维护社会稳定，切实防止整村连片缺水、停水等不良情况发生，促进经济发展。  
三、缺水原因
我镇饮水水源主要为地表水，由于水资源时空分布不均，降雨主要集中在5-9月，且每年均有不同程度的冬春干、夏季旱现象，造成我镇水源严重枯竭，我镇主要水源储备冉家槽、江山水库、老官坝水库均达到死库容，加上冬春季水源水量不稳定、管网设施易冻、水源易受污染等因素的影响，故局部地区易形成季节性缺水。
四、 缺水范围
主要集中在全镇十个村社及居住在地理位置较偏僻或海拔较高的部分农户。
五、组织机构
成立江池镇2024年农村供水应急保供领导小组，统一指挥、统一调度；由镇长王靖夫任组长，人大主席毛磊任副组长，经济发展岗负责人、规划建设岗负责人、应急管理岗负责人、财政管理岗负责人、水利综合岗负责人、各村支书（主任）、村级水管员为成员。领导小组下设办公室于水利综合岗，毛磊任办公室主任，水利综合岗职工具体办公。
六、处置流程
当农村供水出现缺水情况时，由缺水农户报告该组组长，组长报告村支书（村主任），村支书（主任）向应急保供办公室报告，应急保供办公室成员与村组干部缺水农户会同调查缺水情况、分析缺水原因、制定供水措施，将供水措施方案上报应急保供领导小组组长或副组长，经应急保供领导小组组长或副组长批准后，由办公室成员或村组干部组织实施。
七、保供措施
一是加强对供水工程的运行管理。落实“八防”工作措施（防水源污染、防管网破损、防水质不达标、防坠落和溺水、防触电、防危化品泄漏或丢失、防密闭空间作业中毒、防报废闲置工程安全事故），建立从源头到龙头的监管防控保障机制，防止发生运行管理故障停水，特别是抽水工程要随时做好机器检修，防止临时发生机械故障；二是做好管道维护措施。对裸露管道采取埋入冻土层以下，无法埋设的管道、水表、闸阀、水龙头等设施应积极引导群众利用棉麻织物、塑料泡沫等及时做好包裹、覆盖等防冻保护措施，保障供水正常；三是就近寻找水源。用提水泵抽取或饮水管吸取就近能饮用的塘、库、水池、泉水的水经消毒达到饮用水标准后饮用，保障村民的基本用水需求；四是引导村民添置水缸、水桶、水箱、水罐等储水设施，提前储水备用，减轻应急供水压力；五是应急送水。用消防车或洒水车从江池场镇或石柱工业园区送水至缺水农户就近的蓄水池或农户自备的储水设备供缺水农户饮用，对部分缺水严重地区实行定时定点送水，即每周星期一和四送双仙、五松、徐坪和虎劲村；星期二和五松横梁和邹家村；星期三和六送大安、江洋和关塘村；六是做好应急供水与疫情防控相结合。从严从细落实“四抓四防”：抓水源保护、防源头污染，抓净化消毒、防水媒传播，抓环境卫生、防次生污染，抓人员管理、防交叉传播。七是加强应急物资的准备：1、小型汽油机自吸泵抽水泵1台，2、移动喷灌机1台，3、储水罐（袋5m3）5个，4、储水罐（袋3m3）5个，5、净水设备1台，6、各类管材3600米。八是加强值班值守制度：1、各村加强值班值守，特别是暴雨季节，各村管水员及值班干部要对辖区内的供水工程进行巡查，发现隐患及时报告并启动应急预案；2、政府采取24小时值班制度，在暴雨季节值班人员密切关注全镇供水工程，发现隐患及时报告值班领导并通知相关部门。
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