




 


江池府发〔2024〕37号


丰都县江池镇人民政府
关于印发《江池镇2024年科学施肥和化学
农药减量工作方案》的通知

各村（社区），镇级相关部门：
[bookmark: _GoBack]为进一步巩固提升中央生态环境保护督察反馈问题整改成果，提高科学施肥用药水平，按照县农业农村委要求，我府结合工作实际，制定了《江池镇2024年科学施肥和化学农药减量工作方案》，现印发给你们，请各村（社区），镇级相关部门强化属地责任，切实抓好相关工作，确保措施落实落地。
                                                 

（此页无正文）
                                             

                                                                          丰都县江池镇人民政府
2024年5月9日
（此件公开发布）
















江池镇2024年科学施肥和化学农药减量
工作方案

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实习近平生态文明思想，进一步巩固提升中央生态环境保护督察反馈问题整改成果，推动全镇科学施肥和化学农药减量，保障粮食和重要农产品有效供给，促进种植业绿色高质量发展，制定本方案。
一、工作目标
以单位面积施肥用药量较高的地区、作物和新型经营 主体为重点，因地制宜推广配方肥、有机肥、水肥一体化、秸秆还田、绿肥栽培等科学施肥和绿色防控、统防统治、科 学用药等化学农药减量技术，力争全镇今年化肥农药使用量不高于去年。
二、深入推进科学施肥
（1） 实施科学施肥增效行动
以测土配方施肥数据为基础，应用智能化施肥推荐专家系统（NE）生成农户施肥方案。持续开展农户施肥情况调查、田间试验等基础工作，加强农科企对接，促进配方肥生产和推广应用。
（2） 科学施肥技术示范推进
统筹绿色高产高效等项目，加大“机械深施肥”“水肥一体化”和“无人机施肥”为核心的“三新”配套技术推广力度。结合实际大力推广有机替代、绿肥种植、秸秆还田等多元替代技术，配合水肥一体化设备、无人机、种肥同播机、开沟施肥机等机具进一步促进肥料高效利用。探索推广主要农作物化肥定额制，开展示范技术与传统施肥模式效果比对监测。
（3） 宣传培训引导带动
联合科研教学、行业协会、合作企业等持续强化科学施肥技术宣传培训力度，以科学施肥达到化肥减量目的。镇级召开技术培训会2次以上，重点培训村社技术人员、肥料经销商、规模种植户。
三、深入推进化学农药减量
（1） 强化病虫疫情监测预警
用好现有农作物病虫疫情田间监测点，“聚点成网 ”，提高病虫害测报手段和防治研究水平，强化病虫发生趋势会商研判，做到早发现、早防治与精准防控。
（二）强化绿色防控与统防统治
1、建立绿色防控示范区。在南洋村和邹家村分别建立马铃薯、水稻项目示范区各一个，覆盖我镇马铃薯、水稻等重点农作物，示范推广绿色防控技术，开展农企合作共建，形成一批防治效果好、操作简便的绿色防控技术模式，并开展水稻、马铃薯、柑橘三大主要农作物病虫害绿色防控覆盖率调查，今年主要农作物病虫害绿色防控覆盖率保持在56.29%以上。
2、推进专业化统防统治。全方位加大对专业化防治服务组织的扶持力度，扶持一批专业化统防统治组织，因地制宜推广全程承包和应急防治技术服务，测算统防统治覆盖率，今年三大粮食作物病虫害统防统治覆盖率达到46.85%以上。
3、加快推广绿色防控模式。聚焦粮食主产区、经济作物优势区，集成应用以生态区域为单元、作物全程生产为主线的农药减量增效技术模式。
（三）强化科学安全用药宣传指导
广泛宣传发动，强化培训指导，针对重点地区、作物、病虫、种植户，推广应用高效低毒低用量农药、高效植保机械等技术措施，降低中高毒农药使用比例，减少化学农药使用。
各村（社区）应当配齐配强植保专业技术人员，加强化学农药使用强度、病虫害危害损失率、植保贡献率等调查与测算，确保化学农药使用强度在“十四五”期间较“十三五”期间粮食作物降低5%、经济作物降低10%以上，粮食作物病虫害危害损失率控制在5%以内。
四、工作保障措施
（一）强化组织领导。成立由镇人民政府主要领导任组长，分管领导为副组长，镇新农人发展岗、经济发展岗、规划建设岗、生态环保岗、国土所等岗位负责人、驻村工作队第一书记（包村工作组组长）、各村（社区）党组织书记、包村干部为成员的工作协调指导小组，设办公室于镇新农人发展岗办公室。建立种植大户、乡镇技术人员包户指导机制，并加强调度监督考核。
（二）强化调度调查。各村（社区）是科学施肥和化学农药减量增效工作的主体。一是应定期就工作开展情况进行调度和自查，及时补短板、强弱项，将科学施肥和化学农药减量增效工作落到实处，及时收集汇总相关技术推广情况。二是强化农事记录与减量调查。要督促指导农产品生产企业、农民专业合作等经济组织依法建立健全生产记录，如实记载使用化肥、农药的名称、来源、用法、用量和使用、停用的日期，科学合理确定规模种植户的生产规模标准，建立清单并报送镇新农人发展岗备案。12月1日前，结合农事记录，完成调查规模种植户（示范户）化肥农药使用情况，找准用量高的业主，重点开展培训指导，形成减量效果汇总表，并上报到新农人发展岗。
（三）强化执法检查。根据《中华人民共和国农产品质量安全法》相关要求，加强农产品生产企业、农民专业合作社、农业社会化服务组织农事记录的执法检查，发现问题及时督促整改，符合立案的依法查处。要加强肥料和农药市场监督管理，依法严打生产销售假劣肥料、农药的违法行为，确保农户用上放心肥、放心药。
（四）加强绩效评估。各村（社区）于2024年12月1日前完成化肥科学施肥和化学农药减量工作总结、绩效评估，并与相关工作佐证材料报送镇新农人发展岗。
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