






江池府发〔2024〕42号


丰都县江池镇人民政府
关于印发《江池镇森林防灭火网格化工作实施方案》的通知

各村（社区）、镇级相关部门：
   《江池镇森林防灭火网格化工作实施方案》已经镇党委、政府研究同意，现印发给你们，请认真贯彻落实。


                            丰都县江池镇人民政府
                               2024年6月11日
（此件公开发布）
江池镇森林防灭火网格化工作实施方案

为进一步做实森林防灭火工作，有效预防森林火灾发生，坚持以网格化管理为载体，从源头管理着手，压实森林防火工作责任，打通森林防灭火工作落地落实的最后一米。结合江池镇实际情况，特制定本实施方案。
一、总体目标
以习近平总书记关于生态环境保护的重要论述为指引，重点围绕“严防死守管控火源入山”和“火情打早打小打了”两大重点，切实解决森林防灭火工作中存在的问题和薄弱环节，从源头上防范和化解人为因素引发森林火灾的风险，真正把问题解决在萌芽之时、成灾之前，全力保护好人民群众生命财产安全和社会稳定。
二、工作重点
坚持“预防为主、积极消灭、生命至上、安全第一”工作方针，以落实林长制为指挥棒，以推进网格化管理为主要载体，以“1+N”工作模式为抓手，以信息化建设为重要支撑，标本兼治、综合施策，坚决守好“生态绿”。
（一）火源管控网格化。将全镇森林细分为10个网格，每个网格落实1名森林防火网格员，加强火源管控和安全巡护。一是加强林区祭祀用火管理。由森林网格员对林区及周边坟墓登记造册，加强上坟祭祀用火的备案管理。凡上坟祭祀须提前向林区网格员报备，经批准后方可进入林区进行祭扫活动，严禁携带火源进入林区，推广文明祭祀、无火祭祀。二是加强林区周边野外用火管理。发挥森林防火“十户联防”机制作用，由村民互相监督，不在林区周边焚烧秸秆、杂草等农事用火。三是加强对重点人群的管理。加强对老人、小孩、弱智痴呆、精神病人等重点人群管理，每名重点人员落实监护人及监护责任，确保无重点人群失火隐患。加强对林区人员和车辆检查，收缴火种。
（二）防火履职网格化。落实“党政同责、一岗双责、齐抓
[bookmark: _GoBack]共管、失职追责”的要求，构建横向到边、纵向到底的网格责任体系。一是压实林长责任制。健全完善镇、村、社、网格四级林长责任体系，逐级签订责任书，划定责任区域，明确目标责任。逐级压实乡镇干部包村社、村社干部包所辖林区、网格员包护林区域、村民包承包责任林的工作责任体系。实行每天巡林护林报告制度。二是压实齐抓共管责任制。建立林业、应急、平安、综合调度等岗位定期联席会议制度，每月召开研判会、每季度召开联席会议、半年召开总结会，构建科学预测防范、统一指挥调度、快速联动处置的防灭火工作体系。
（三）预警处置网格化。一是充分整合利用基层指挥中心作用，将森林防火预警视频接入镇指挥中心，落实专人值班值守，建立预警响应、信息共享、火情报送、现场指挥、督查检查等信息工作机制，确保按照森林火情“135”早期处理机制，高效快捷处置林火视频监控系统涉林火情信息。二是提高森林防灭火应急处突能力。镇村建立森林防灭火应急救援队伍，确保通讯畅通，做到随叫随到。经常性开展森林防灭火应急演练，提升应急救援人员的业务知识和防灭火技能。储备足量的抢险救援物资，随时检修维护保养灭火装备、机具、车辆等救援设备。
（四）防火宣传网格化。深化森林防火宣传教育，营造浓厚
防火氛围。一是做好线下实地宣传。在所有林区的每条进出路口设置森林防火宣传标语牌，在重点时段、节点加大宣传横幅的悬挂，坚持重点宣传与日常宣传相结合，固定宣传与流动宣传相结合，有针对性地开展宣传资料的发放。二是利用云上宣传。利用微信、抖音等新媒体，加大森林防灭火知识、禁火令、野外用火管理、打击森森肇事等宣传，让森林防火家喻户晓、人人皆知、人人遵守。三是利用好“防火码”，每位进山人员都要扫码进山，及时掌握进山人员动态。
三、工作要求
（一）加强领导。镇政府成立森林防灭火工作领导小组，由镇长王靖夫担任组长，镇党委统战委员、副镇长谭正江、镇党委政法委员、武装部长、副镇长王子诗担任副组长，其他领导班子为成员，负责统筹指挥、协调、督促森林防灭火工作。
（二）落实责任。各村居的森林防灭火工作以村支书记为第一责任人，承担全村领导责任，村“两委”干部为直接责任人，护林员、网格为区域责任人。明确任务、各负其责，做细做实森林防灭火工作，护林员要坚守岗位，在重点时段，加大巡查力度与密度，管住各类野外违规用火。
（三）严格督导。不定期对森林防灭火工作情况进行巡查督办，对工作进展缓慢和成效不显著的村居予以通报，对失职失责的，造成严重后果的严肃追责问责，确保森林防灭火各项工作落细落实。
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