

















 栗子府发〔2024〕44号

丰都县栗子乡人民政府
关于印发《农村集体“三资”监管突出问题集中专项整治工作方案》的通知

各村（居）、乡级各部门：
为有效破解和集中整治当前农业农村工作方面存在的群众身边不正之风和腐败问题，对照《丰都县农村集体“三资”监管突出问题集中专项整治行动问题清单》，现制定如下方案。
一、工作目标
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大精神，深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作和乡村振兴的重要论述，聚焦盯集体经济组织管理运行、农村集体“三资”管理和集体经济发展等方面存在的突出问题开展专项整治，聚力推进问题专项整治，推动完善农村集体经济组织运行机制，健全农村集体资产监管体系，发展壮大新型农村集体经济，为维护农民群众切身利益，促进乡村振兴提供坚强保障。
二、组织领导
组  长：向劲松  栗子乡党委书记
        冉麦韦  栗子乡党委副书记
副组长：黄  波  栗子乡党委委员
谭鹏程  栗子乡党委副书记
黄仕海  栗子乡党委宣传委员
蒋进波  栗子乡党委统战委员、副乡长
杨  磊  栗子乡党委政法委员、人武部长、副乡长
王海全  栗子乡党委组织委员
王  冬  栗子乡人民政府副乡长
成  员：何  冬  栗子乡经发办负责人
罗斌辉  栗子乡财政办负责人
李红亮  栗子乡农服中心职工
秦  雨  栗子乡财政办职工
各村（社区）党组织书记
领导小组负责牵头抓总，统一部署实施，协调解决重难点问题，及时报告重大事项；经发办、财政办负责推动工作落实；领导小组办公室日常工作由经发办负责。
三、时间安排
专项整治自2024年6月初开始，6月底前完成问题排查和落实整改措施；整治于2024年10月底基本结束。对标整治问题和重点任务，落实具体措施，分阶段、分步骤推动整治工作。
四、整治重点
（一）农村集体经济组织运营机制方面。全面整治村级集体经济组织章程不规范、未建立村集体经济组织重大事项提请村党组织研究讨论制度、未按要求设立“三会”组织机构等问题。着力整治未有效保障集体经济组织成员知情权、参与权、表达权、监督权，存在独断专行“一言堂”等权力运行不民主、议事决策不规范等问题。着力整治集体经济组织成员管理机制不完善，未建立健全成员名册并动态更新等问题。 
（二）农村集体资产监管方面。全面整治集体资产资源权属不明晰、台账底数不准确、确权到农村集体经济组织的扶贫项目资产管理不到位等问题。着力整治村（居）民委员会滥用职权侵占、私分集体资产等问题，重点查处侵占挪用集体地票资金、违规新增举债兴办公益事业等行为。
（三）农村集体财务管理制度方面。全面整治农村集体经济组织与村（居）民委员会财务不分离、违背群众意愿强制代管集体账目、集体经济组织代账不规范等问题。着力整治财务收支管理混乱，违规出借、侵吞、截留、套取集体资金行为，以白条入账、无票据入账、抵顶发票入账等不规范情形，以及集体成员收益分配落实不到位问题。着力整治村集体经济组织财务公开不及时、内容不完整、流于形式等问题。
（四）农村集体经济组织项目管理方面。全面整治农村集体经济项目合同签订不规范行为，包括不签订合同（或签订不完全合同）、签订超长期、超低价合同以及集体经济合同未经民主程序等问题。着力整治违规发包村级工程、工程项目采购或招投标不规范、项目程序不合规、项目资料不齐全、项目验收走过场甚至弄虚作假以及利用工程项目套取资金、收受贿赂、违规发包（转包、承揽）等问题。着力整治对集体经济体量大、工程项目建设多、廉政风险高的村未开展审计监督，对村级财务管理制度执行、财务收支和收益分配等群众反映强烈的方面未开展专项审计以及未对农村集体经济组织负责人开展任期和离任审计等问题。
（五）农村集体经济组织审计走过场方面。全面整治对审计发现问题不整改或限期整改不到位的问题；着力整治未对集体经济体量大、工程项目建设多、廉政风险高的村开展审计监督，未对村级财务管理制度执行、财务收支和收益分配等群众反映强烈的方面开展专项审计，未对农村集体经济组织负责人开展任期和离任审计等问题。
（六）农村集体经济粗放发展问题。不尊重群众意愿、违背市场规律、行政强制推动集体经济发展；未在集体经济发展中有效保障农村集体经济组织或农民权益；未有效落实农村集体经济组织绩效考核工作；在牵线引入合作市场主体、指导发展乡村产业等方面存在规范性失察问题；未在发展集体经济中制定必要措施控制经营风险；未建立利益联结机制；财政、用地、税收、金融等帮扶政策执行不到位；集体产业发展存在乱占耕地、破坏环境、“堆盆景”“重建轻管”等不作为、乱作为问题。
（七）农村集体经济组织其他问题。
五、工作举措  
（一）深入自查自纠。各村居严格对照专项整治工作重点全面开展自查自纠，全面掌握情况，摸清问题底数，制定问题清单，清单化管理、项目化推进问题整改，逐一对号销账。对标对表《丰都县农村集体“三资”监管突出问题集中专项整治行动问题清单》，坚持实事求是，一时解决不了的要建好台账，明确整改措施、整改时限、责任分工，持续用力抓好整改，确保整改到位。
[bookmark: _GoBack]（二）全面清查整治。在自查自纠的基础上，领导小组要深入一线开展督促指导，重点督查相关组织对照自查自纠是否搞形式、走过场，问题是否找全找准、措施是否切实可行、责任是否具体到人、台账是否健全建好；同时聘请三方会计公司，对辖区6个村（居）开展审计工作，对发现的问题督促整改，涉及违规违纪的问题移交乡纪委查处，如有违法问题则交由司法机关追究相关人员责任。
（三）重点解剖分析。领导小组要结合自查自纠、督查、巡察、审计发现的问题，对辖区内所有村级集体经济组织开展解剖分析。对长期得不到解决的“老大难”问题开展深入查摆，逐村摸清、找准症结，因村施策、对症下药。要坚持面上纠治与点上突破相结合，及时将问题进行分析提炼，补短板、堵漏洞予以解决。 

                    丰都县栗子乡人民政府
                     2024年6月19日   
(此件公开发布)
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