
















 栗子府发〔2024〕57号

丰都县栗子乡人民政府
关于印发栗子乡秸秆禁烧管控工作方案的通知

各村（居）民委员会、站办所：
为扎实开展好我乡秸秆禁烧管控工作，根据《丰农业农村委关于印发丰都县秸秆禁烧管控工作方案的通知》（丰农业农村委发〔2024〕192号），现将《栗子乡秸秆禁烧管控工作方案》印发给你们，请认真抓好贯彻落实。

丰都县栗子乡人民政府  
                      2024年9月5日   
（此件公开发布）

栗子乡秸秆禁烧管控工作方案

为进一步加强秸秆禁烧管控工作，推进我乡农作物秸秆综合利用，构建长效协作机制，着力提高我乡秸秆资源化利用水平，有效防治大气污染，切实保障我乡空气质量，特制定本工作方案。
一、指导思想
以习近平生态文明思想为指导，深入贯彻党的二十大以及2024年全国生态环境保护工作会议精神，坚持疏堵结合、标本兼治、综合施策、严防严控，构建上下联动、部门协同、依法治理、群防群治禁烧监管格局，确保秸秆禁烧取得新成效，助力大气污染防治，促进农村生态环境持续改善。
二、工作目标
通过进一步压实属地管理责任，强化部门联动，常态化开展秸秆禁烧巡查整治，重点是加强秸秆综合利用，遏制随意焚烧现象发生，着力提升空气质量，确保不发生因秸秆焚烧引起大气污染事故和森林火灾事故，全力实现全乡秸秆综合利用率达到92%以上。
三、工作措施
（一）各村（居）民委员会、站办所要利用宣传车、张贴标语、悬挂横幅、村村响广播等形式广泛宣传秸秆焚烧的有关法律、法规和文件规定，充分发挥“一院两会三事分流”作用，做好群众的宣传引导工作，营造秸秆禁烧管控工作的浓厚氛围。要充分发挥农村党员干部的示范带头作用，村社网格员要进家入户，争取群众的理解、支持和配合，切实把秸秆禁烧和综合利用变成农民群众的自觉行动。
（二）严格网格管理。各村（居）民委员会、站办所要按照“属地管理、划片包干”的原则，健全乡、村、社三级禁烧责任网格，充分发挥网格作用，建立健全秸秆禁烧区域管理台账（含地块农户、地块区域、地块管控责任人），做到地域无死角，时段全天候、责任全覆盖。要充分发挥驻村干部作用，常态化检查所联系村社秸秆禁烧工作开展情况，对责任不落实、工作不到位的，及时督促整改。
（三）强化执法巡查。各村（居）民委员会、站办所要充分利用基层治理中心林火视频预警系统开展线上巡查，同时要强化对辖区林区、公路周边等重点区域和收割高峰等重点时段线下巡查执法，点对点，一对一加强重点人群管控，及时发现制止秸秆焚烧行为，对不听劝阻的或引起火灾的，依法依规予以处理。
（四）加强综合利用。秸秆作为露天焚烧主要物质，各村（居）民委员会、站办所要准确掌握辖区内秸秆资源总量及分布，大力推广秸秆肥料化、饲料化、能源化、基料化、原料化“五化”利用技术，采取集中收储、市场运营主体及大户收购、就地还田等措施，进一步提高秸秆综合利用率，落实集中收储点（见附件2）。
（五）强化管控措施。各村（居）民委员会、站办所严格按照秸秆禁烧（控烧）措施要点（附件3），落实管控责任。经审批同意实施的秸秆焚烧，要结合实际制定切实可行的应急预案，明确责任领导、应急人员、处置措施。一旦发现因焚烧秸秆引发的火情，确保能迅速赶赴现场，及时控制火势。
四、保障机制
（一）加强组织领导。成立栗子乡秸秆禁烧管控工作领导小组，由乡政府分管领导任组长，乡农服中心、应急办、执法大队等部门负责人为副组长，办公室职工为组员。领导小组负责全乡秸秆禁烧管控工作的组织领导、统筹协调，推动工作落实落地。
（二）强化部门联动。各村（居）民委员会、站办所要建立协同联动机制，通力合作，齐抓共管，加强信息互通，指导全乡大力开展宣传引导和秸秆焚烧行为的巡查执法。
（三）严格工作考核。将秸秆禁烧管控工作纳入乡党建统领高质量发展成效考核。建立和完善秸秆禁烧管控工作目标管理责任制，制定考核奖惩办法，落实奖惩措施，强化责任追究。
（四）做好信息报送。自本方案下发之日起，请各村（居）于每日12:00前将前一天秸秆综合利用及禁烧管控情况统计上报至农服中心，联系人：谷为娟；联系电话：18996756868。

附件：1.秸秆收储信息表
2.秸秆禁烧（控烧）措施要点
3.栗子乡xx村露天焚烧秸秆管控工作巡查台账
4.栗子乡xx村农作物秸秆露天焚烧备案登记台账
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