三建府发〔2023〕84号

丰都县三建乡人民政府

关于印发《丰都县三建乡老年爱心食堂

实施方案》的通知
各村（社区）、乡级各站办所：

《丰都县三建乡老年爱心食堂实施方案》已经乡政府审定，现印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。

丰都县三建乡人民政府         

2023年8月31日           

（此件公开发布）

丰都县三建乡老年爱心食堂实施方案

（试行）

为进一步探索农村老年人生活照料新路径，解决好农村留守老人“一餐热饭”问题，根据《丰都县民政局关于印发<丰都县老年爱心食堂建设试点工作方案>的通知》（丰都民政发〔2023〕50号）要求，结合三建乡实际情况，特制订本实施方案。

一、工作目标

按照“试点先行、分步实施，梯次推进、全面覆盖”的思路，创新推行“政府扶一点、爱心人士帮一点、集体经济筹一点、老人交一点”的模式，结合各村（社区）食堂、三建乡场镇餐饮经营店具体情况，由点到面推广老年爱心食堂建设，不断满足村（社区）老年人特别是低保、特困人员、脱贫户等特殊困难老年人的就餐服务需求。通过采取定点膳食、配送到户等方式，为老年人提供订餐、就餐、送餐便捷服务，解决好老年人“一餐热饭”问题。

二、场地选址

1.夜力坪村、石龙门村、蔡森坝村、双鹰坝村、红旗寨村、鱼泉子村等6个村，整合驻村工作队、村干部食堂在党群服务中心设置老年爱心食堂。

2.廖家坝社区、绿春坝村等2个村（社区）依托场镇区域餐饮店设置老年爱心食堂。

三、运行模式

1.夜力坪村、石龙门村、蔡森坝村、双鹰坝村、红旗寨村、鱼泉子村等6个村老年爱心食堂实行通过采取定点膳食、配送到户等方式，为老年人提供午餐和晚餐的订餐、就餐、送餐便捷服务。每餐建议设置一荤二素一汤（不包括面食类），每餐费用原则上不超过5元。老年人可通过现金、爱心食堂消费券进行结账。

2.廖家坝社区、绿春坝村等2个村（社区）老年爱心食堂选择场镇证照齐全、口碑较好的餐饮经营店挂牌设置，群众在爱心食堂就餐时，不限定餐饮形式（面条、抄手、炒饭、盒饭等都可），结账时使用领取的爱心食堂消费券，超出券额的部分由群众自行补差。设置成爱心食堂的餐饮店凭消费券到三建乡政府或各村（社区）进行季度结算，结算完毕后由乡或村（社区）以用餐补助形式发放给各餐饮店（附消费券，不需开具发票）。

3.三建乡政府对辖区内在家老年人（60岁以上）每季度发放价值10元的爱心食堂消费券，各村（社区）可结合新时代文明实践、功德银行、积分制等，为辖区老年人发放爱心食堂消费券。乡、村（社区）发放的消费券由乡政府统一设计印制，并加盖乡政府或村（社区）公章，标明限用期限，建立发放台账。结算时，乡政府、村（社区）应分开结算支付。

四、实施时间及步骤

（一）宣传发动阶段（2023年6月）。乡民政办和各村（社区）要利用多种形式持续加大老年爱心食堂建设工作开展宣传，营造浓厚的社会氛围。
（二）场地选址及实施阶段（2023年7月）。各村（社区）要根据当地实际完成老年爱心食堂建设选址和规划，并向县民政局和县市场监管局书面申请资质认证及备案。乡民政办应牵头设计并印制爱心食堂消费券。
（三）投入运营阶段（2023年8月）。老年爱心食堂正式投入运营，试运行时间为一年。
（四）总结阶段。（2023年9月-2024年8月）。乡民政办牵头，梳理总结试运行阶段经验和存在的问题，不断完善实施方案和运行模式。
五、资金测算及来源

1.辖区在家老年人（60岁以上）年度消费券发放金额测算：1600人×10元/季度×4个季度=64000元；
2.各村（社区）消费券发放金额控制在20000元以内；
年度补助老年人用餐费用共计224000元。
资金来源：乡政府年度补助64000元，由捐赠资金支出；各村（社区）分别负责20000元，由积分制专项经费或村集体经济支出。
六、工作要求

（一）组建工作专班。成立以乡长为组长，分管领导为副组长，民政办、财政办、党群办、应急办主要负责人为成员的老年爱心食堂工作领导小组，办公室设在民政办，负责组织领导和日常统筹。
（二）扩大宣传效果。各村（社区）积极探索符合本辖区的老年爱心食堂发展模式，利用报刊、网络、微信等各种媒体公开老年爱心食堂分布地点、详细地址、联系方式、补贴政策和“助餐地图”，宣传工作进展、做法经验、社会效益等，引导更多的社会组织和志愿者参与老年助餐服务体系建设，努力营造人人参与、人人支持的老年助餐工作氛围。
（三）建立评估机制。建立准入、退出和评估机制，采取多种方式对助餐服务、食品安全、食堂管理、制度建设等进行评估，强化评估结果运用，对服务质量差、老人投诉多和隐患问题整改不到位、套取财政补贴资金、出现食品安全事故的，民政办牵头，会同有关部门依法依规实施联合惩戒，取消爱心食堂设置。
（四）加强监督检查。民政办要充分发挥牵头作用，加强日常业务监督，统筹指导村（社区）老年爱心食堂建设的区域统筹、选址和规划。对弄虚作假骗取财政资金的，相关部门联合依法追缴各类补助款，并依法追究相应法律责任。水天平市场监管所要加大监督检查力度，确保老年人吃上“放心餐”。
附件：1.三建乡老年爱心食堂消费券发放台账
  2.三建乡老年爱心食堂协议书
附件1：
三建乡老年爱心食堂消费券发放台账

发放单位（盖章）：
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附件2：
三建乡老年爱心食堂协议书

甲方：丰都县三建乡人民政府
乙方：
为进一步探索农村老年人生活照料新路径，解决好农村留守老人“一餐热饭”问题，根据《丰都县三建乡老年爱心食堂实施方案（试行）》，经甲乙双方平等协商，就依托三建乡场镇餐饮店打造老年爱心食堂达成如下协议：

乙方自愿签约成为三建乡老年爱心食堂，同意接收三建乡群众就餐服务中使用老年爱心食堂消费券作为结算依据。

乙方作为餐饮经营者，必须具备经营主体资格、证照齐全，严格遵守食品经营的相关规定，服从水天平市场监督管理所等相关部门的管理，尽量为老年人提供价格优惠、品种多样、营养搭配合理的老年餐。
甲方应指定一名固定人员，负责每季度收集汇总乙方的老年爱心食堂消费券，根据消费券金额进行结算，并将补助餐费发放至乙方账户。

四、涉及村（社区）自主发放的老年爱心食堂消费券，由甲方应统一清算后，交由相关村（社区）出纳将餐费补助发放至乙方账户。
甲方应为乙方授权为三建乡老年爱心食堂，具体方式为“挂牌”，具体经营由乙方按照市场化运行。 
六、甲方应组织相关部门对乙方爱心食堂的食品安全、收费情况、制度建设等重点工作开展日常监督检查，接受并处理群众的投诉。
七、本协议时间为签订协议后至2024年8月15日。

八、其他未尽事宜，双方协商一致即可。
甲方：                   乙方：

联系人：                 联系人

协议签订时间：
— 8 —
— 9 —

