
双路府发〔2025〕28号

丰都县双路镇人民政府
关于印发《双路镇2025年防范非法金融活动

宣传教育工作方案》的通知

各村（居）委会，镇级各办公室、各中心（大队）：

现将《双路镇2025年防范非法金融活动宣传教育工作方案》印发给你们，请认真执行。
丰都县双路镇人民政府    

                               2025年6月24日

双路镇2025年防范非法金融活动

宣传教育工作方案
为全面深入贯彻落实中央和市级防范化解金融风险的决策部署，提升全社会金融风险防范意识，根据《防范和处置非法金融活动条例》《重庆市防范和处置非法金融活动实施细则》的规定和《关于做好2025年防范非法金融活动宣传月活动的通知》（丰金融发〔2025〕5号）《关于做好防范非法集资知识答题的通知》（丰金融发〔2025〕8号）等文件要求，结合我镇实际，制定本方案。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面落实党中央、国务院的决策部署，认真贯彻党的二十大和二十届三中全会、中央金融工作会议精神和市委、市政府工作部署，坚持“服务大局、分工合作、务实创新、群防群治”原则，切实做好2025年防范非法金融活动宣传教育工作。

二、工作目标
落实县委、县政府以及县金融办工作要求，深入统筹镇各部门各村（社区）防范非法金融活动工作，全面调动整合宣传资源，引导群众树立正确金融理财观念，切实保护人民群众合法权益，确保我镇辖区金融活动稳中向好。
三、重点任务

（一）“五进”常态化宣传。统筹金融机构网点、派出所、市场监管所、物业公司、志愿者队伍等完成金融安全宣教点的设立，持续推进“五进”（进村社、进企业、进家庭、进校园、进机关）常态宣传。持续用好各类媒介载体开展日常防范非法金融活动和普法宣传活动，广泛开展群众喜闻乐见、形式多样的防非宣传活动。
（二）用好“防非宣传月”。每年6月为全国“防范非法金融活动集中宣传月”。各村（社区）要充分整合资源，开展多形式宣传活动，组织专人负责防范非法金融活动宣传教育工作，至少开展1次集中宣传，宣传资料的张贴或发放覆盖辖内全部居民小区、村落等集中居住区。同时，利用当地广播、LED屏等媒体循环播放防范非法金融活动宣传音频、公益宣传片。
（三）踊跃参与答题赛。第五届“全国防范非法金融活动知识答题赛”已开启，按照《关于做好防范非法集资知识答题的通知》（丰金融发〔2025〕8号）（附件1）文件要求，请镇各部门各村（社区）和有关单位统筹引导村居民群众，踊跃参加全国防非知识答题赛。

三、工作要求
（一）高度重视。镇各部门、各村（社区）和有关单位，要高度重视防范非法金融活动宣传教育工作，积极推进，切实筑牢“防非”工作联防联控堤坝。特别是“防非宣传月”宣传工作和全国防非知识答题赛，县金融办已将两项工作开展情况及成效作为年底打非宣传考核依据。
（二）明确职责。请各村（居）委会动员辖区村居民，综合协调岗动员镇属机关事业单位，监测督办岗动员网格员群体，经发统计岗动员企业、金融机构网点，社会工作岗动员志愿者，规建环保岗动员物业单位，民政社事岗动员学校、卫生院等单位，武装工作岗动员民兵队伍，等等，积极组织宣传工作和参与知识答题。
（三）积极创新。鼓励各单位积极创新、主动思考，结合各自村居（行业）特点，开展内容丰富、形式多样的宣传教育活动。鼓励通过编排文艺节目、创作视听作品等方式，拓展和创新宣传手法，提高宣传实效。鼓励用好自媒体、社交平台等渠道，扩大宣传力度和影响力。
请各单位抓好落实，并认真总结防非宣传活动开展情况，填写《2025年防范非法金融活动宣传活动情况统计表》（附件2），于7月1日前通过渝快政反馈至镇经发办。

附件：1. 关于做好防范非法集资知识答题的通知（丰金融发〔2025〕8号）

2025年防范非法金融活动宣传活动情况统计表
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