
丰都县树人镇人民政府

关于印发树人镇规范农村宅基地审批管理的

通  知

各村（居）委，镇级各部门：

农村宅基地用地建房审批管理工作事关农民居住权益，是保障农民安居乐业和农村社会稳定的重要基础，对推进美丽乡村建设和实施乡村振兴战略具有十分重要的意义。根据丰都县人民政府办公室《关于规范农村宅基地审批管理的通知》（丰都府办〔2020〕63号、丰都县农业农村委员会《关于进一步加强农村宅基地建房全程监管工作的通知》（丰农业农村委发〔2023〕16号）等文件精神，结合我镇实际，为进一步加强农村宅基地管理，强化部门协作配合，落实属地管理责任，现就农村宅基地审批管理有关事项通知如下：

理清职责，明确任务

在镇党委、政府的统一领导下，由镇经济发展办公室牵头，国土资源管理所、规划建设管理环保办公室、各村（居）委及村（居）民小组按照规范农村宅基地审批管理有关要求，理清工作任务，切实履行各自职责。未分设村民小组的由村级组织履行职责。

宅基地审批管理办公室。

为方便群众办事，成立镇宅基地审批管理办公室于镇经济发展办。由分管领导张瑾任办公室主任，经发办负责人王曦槿、规环办负责人王硕、国土所所长彭小东为副主任，相关站办所具体工作人员为成员的农村宅基地工作专班。

具体负责宅基地审批管理工作，履行属地责任，优化审批流程，提高审批效率，加强事前审查、事中事后监管，组织做好农村宅基地审批和建房规划许可有关工作，为农民提供便捷高效的服务。

有关部门的职责任务。

宅基地审批管理涉及交通干道、林地、水利设施、供电设施等情况的，在镇政府审批征求意见时，交通、林业、水利、电力等有关部门单位要及时反馈意见，并加强对宅基地审批和建房规划许可有关工作的指导。

（三）村（居）委、村（居）民小组工作职责。

各村（居）委、各村（居）民小组履行主体管理责任。要充分发挥村民自治作用，完善宅基地民主管理程序，落实公示、审查等程序要求，具体负责本村宅基地和建房的申请核实、纠纷调解以及施工安全、乱占耕地建住宅等违法违规行为的规劝和报告等工作。
把握政策，宣传到位
明确申请条件标准。宅基地所有权属于本村农民集体所有，是本村农村村民用于建造住宅及其附属设施的集体建设用地，包括住房、附属用房和庭院等用地，只有本村集体经济组织成员才有资格提出申请。本村农村村民一户只能拥有一处宅基地，面积不得超过重庆市规定的标准，即人平住宅用地不超过30平方米，附属用房和庭院等用地暂按人平不超过20平方米，待上级部门确定标准后，按新的标准执行；户内人数在3人及3人以下的，住宅用地不超过90平方米，附属用房和庭院等用地不超过60平方米；户内人数4人的，住宅用地不超过120平方米，附属用房和庭院等用地不超过80平方米；户内人数在5人及5人以上的，住宅用地不超过150平方米，附属用房和庭院等用地不超过100平方米。

受理条件
本村、社区的村民(因特殊情况经申请批准后可以跨村办理用地手续）；
无住宅或原有农村宅基地面积低于规定标准，需要新建住宅或扩大农村宅基地用地面积的；
符合分户条件并按规定申请分户的；
因国家或集体建设、实施乡（镇）规划和村规划以及进行乡（镇）村公共设施和公益事业建设，需要搬迁的；
因排危、避险、改善生产生活条件需要搬迁的。
（三）以下情况不得申请宅基地
年龄未满18周岁的；

不符合土地利用总体规划、村镇建设规划的；

在公路，河道，高压线走廊、地缆线、水管道、油库、天然气管道等附近不符合规定间距的；

原有宅基地面积已经达到规定面积标准或者能够解决分户需要的；

宅基地面积虽低于规定标准,但实际住房长期空置的；

户口虽然批准迁入，但原籍住房未经土地房产部门批准转让及宅基地无退交重新安排等合法证明的；

户口已迁出，且不在本集体经济组织内从事农业生产劳动，不履行集体经济组织成员同等义务的；

原住房长期空置，无人居住的；

将原有住宅出卖、出租、赠与他人或改作其他用途的；

宅基地权属不明或有争议的；

占用基本农田的；

除回乡落户的外，城镇居民占用集体经济组织的土地建住宅的；

退出宅基地（宅基地复垦）或因抵押房屋被处置的。
三、规范程序，强化管理

（一）明确申请审查程序。符合农村宅基地申请条件的农户，以户为单位向所在村民小组提出宅基地和建房（规划许可）书面申请。村民小组收到申请后，应组织村民会议或村民代表会议就申请户是否符合建房申请主体资格、是否同意申请户建房申请、是否同意占用耕地等进行讨论，讨论通过后在本集体经济组织或村民小组范围内就申请理由、拟用地位置和面积、拟建房层高（不得超过3层）和面积等情况进行公示。公示无异议或异议不成立的，村民小组将农户申请、村民小组会议记录等材料交村集体经济组织或村民委员会（以下简称村级组织）审查。村级组织重点审查提交的材料是否真实有效、是否征求了用地建房相邻权利人意见等。审查通过的，由村级组织签署意见，报送镇经济发展办公室。未分设村民小组而由村级组织统一办理宅基地和建房申请等事项的,农户直接向村级组织提出申请，经村民代表会议讨论通过并在本集体经济组织范围内公示后，由村级组织签署意见，报送镇经济发展办公室。

（二）完善审核批准机制。镇经济发展办公室收到经村级组织签署意见后的宅基地和建房（规划许可）申请后，组织有关部门按照办理流程、要件和期限，在材料审核、现场勘查等各环节中根据各自工作职责开展审批工作。审批工作中，经济发展办公室具体工作人员负责审查申请人是否符合申请条件、拟用地是否符合宅基地合理布局要求和面积标准、宅基地和建房（规划许可）申请是否经过村组审核公示等，并综合各有关部门意见提出审批建议。国土资源管理所、规划建设管理环保办公室分别负责审查用地用途管制、建房是否符合国土空间规划等有关要求并提出审批意见；若符合相关规定条件，按照有关规定办理规划许可。涉及交通、林业、水利、电力等部门的要及时征求意见，办理相关手续后符合相关规定条件的，按照有关规定办理规划许可。

根据各部门联审结果，由镇经济发展办公室对农民宅基地申请提出拟用建议，分管领导进行审批；审批同意的，待申请人依法缴纳耕地占用税后，由规划建设管理办公室出具并发放《乡村建设规划许可证》（附件4），经济发展办公室出具并发放《农村宅基地批准书》（附件5） 。镇经济发展办公室要建立宅基地用地建房审批管理台账，有关资料归档留存，每季度将审批情况报县农业农村委、县规资局等部门单位备案。

（三）严格用地建房全过程管理。全面落实“四到场”要求。
1. 镇经济发展办公室收到宅基地和建房（规划许可）申请后，要及时组织国土资源管理所、规划建设管理环保办公室、村（居）委、村（居）民小组等工作人员实地审查申请人是否符合条件、拟用地是否符合国土空间规划、权属是否清晰、是否属地灾迁建等，并通过简易GPS等设备获取建房占地坐标界址点，将界址点成果记录于《农村宅基地和建房（规划许可）审批表》（见附件3）。对审批的农村宅基地，镇经济发展办公室要建立健全农村宅基地监督牌（见附件7）
2. 经批准用地建房的农户，应当在开工前向镇政府申请划定宅基地用地范围，实地丈量批放宅基地，确定建房位置，填写《丰都县---乡镇（街道）农村宅基地建房批后放线到场记录单》（附件8）。

3. 村民建房过程中，监督村民按照批后放线的用地范围挖槽埋基，严格按照规划内容和批准面积建设。镇农村宅基地工作专班工作人员对在建农村住房施工过程监管，每周常态化巡查不少于1次，村级宅基地协管员每周常态化巡查不少于2-3次，填写《丰都县--乡镇（街道）农村宅基地建房施工过程到场记录单》（附件9），一经发现违建行为当场予以制止并责令整改。
4. 农户建房完工后，镇经济发展办公室要及时组织相关部门进行验收，实地检查农户是否按照批准面积、四至等要求使用宅基地，是否按照批准面积和规划要求建设住房，并出具《农村宅基地和建房（规划许可）验收意见表》（见附件6）。通过验收的农户，可向不动产登记部门申请办理不动产登记。

四、强化纪律作风建设

（一）依法组织开展动态巡查。各村（居）委、村（居）民小组要依法组织开展农村宅基地用地审批管理动态巡查，及时发现和查处涉及宅基地使用和建房规划的各类违法违规行为。各村（居）要建立巡查台账，对群众修建房屋地址、面积、安全进行全面的记录，对发现违法违规行为后，即时纸质件上报镇政府，由镇政府组织专人对违法违纪行为进行查处。
（二）严格落实“一户一宅”规定。农村村民一户只能拥有一处宅基地，包括住房、附属用房和庭院等用地，农村村民应严格按照批准面积和建房标准建设住宅，禁止未批先建、超面积占用宅基地。经批准易地建造住房的，应严格按照“建新拆旧”要求，将原宅基地交还村集体。农村村民出卖、出租、赠与住宅后，再申请宅基地的，不予批准。对历史形成的宅基地面积超标、“一户多宅”等问题，要按照有关政策规定分类进行认定和处置。

（三）严格落实土地用途管制。农村村民建住宅应当符合国土空间规划。合理安排宅基地用地，严格控制新增宅基地占用农用地，不得占用永久基本农田；涉及占用农用地的，应当依法先行办理农用地转用手续。城镇建设用地规模范围外的村庄，要通过优先安排新增建设用地计划指标、村庄整治、废旧宅基地腾退等多种方式，增加宅基地空间，满足符合宅基地分配条件农户的建房需求。城镇建设用地规模范围内，可通过建设农民公寓、农民住宅小区等方式，满足农民居住需求。

（四）依法保护农民合法权益。要充分保障宅基地农户资格权和农民房屋财产权，不得以各种名义违背农民意愿强制流转宅基地和强迫农民“上楼”，不得违法收回农户合法取得的宅基地，不得以退出宅基地作为农民进城落户的条件，严格控制整村撤并，规范实施程序，加强监督管理。严禁城镇居民到农村购买宅基地，严禁下乡利用农村宅基地建设别墅大院和私人会馆。严禁借流转之名违法违规圈占、买卖宅基地。

附件：1. 农村宅基地和建房（规划许可）申请表  

2. 农村宅基地使用承诺书

      3. 农村宅基地和建房（规划许可）审批表

      4. 乡村建设规划许可证

      5. 农村宅基地批准书

  6. 农村宅基地和建房（规划许可）验收意见表

           7.丰都县  乡镇（街道）农村宅基地建房公示牌

8.丰都县  乡镇（街道）农村宅基地建房批后放线到场记录单

         9.丰都县  乡镇（街道）农村宅基地建房施工过程到场记录单

10. 农村宅基地审批部门联络人、村级宅基地协管员

丰都县树人镇人民政府    
2023年5月15日     
（此件公开发布）
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