
中共丰都县树人镇委员会

丰都县树人镇人民政府
关于2023年度生态环境保护工作情况的

报  告

县委、县政府：

根据环督办要求，结合我镇实际，现将2023年度生态环境保护工作情况报告如下：
一、党政领导干部年度生态环境保护职责履行情况
（一）高度重视，健全机制。

镇党委、政府高度重视生态环境保护工作，牢固树立“绿水青山就是金山银山”的发展理念，严格落实生态环境保护一岗双责工作机制；镇领导班子在领导干部生态环境履职纪实平台完成实地调研、会议研讨、组织宣传等方面生态环境保护工作履职记录共计90余次，基本实现班子成员每月一履职；成立以镇长任组长，其他班子成员为组员的生态环境保护工作领导小组，制定《树人镇环境保护工作职责分工方案》，实现统一领导，促进各办公室密切配合，形成环境保护工作合力。

（二）定期研究，统筹谋划。

建立健全生态环境保护目标管理责任制，镇党委、政府定期举办专题会研究辖区生态环境保护工作中的重点、难点问题，部署科学有效的措施解决生态环境问题。加强政策学习，先后组织工作人员学习习近平生态文明思想主题宣讲会、《中华人民共和国大气污染防治法》、《中华人民共和国噪声污染防治法》、《中华人民共和国长江保护法》等法律法规；组织领导班子开展生态环境保护法律法规政策入户宣传2次，动员社会各界力量积极参与、支持、监督生态环境保护工作；将环境保护工作成效纳入目标考核体系，有序推进本辖区环境质量年度目标任务。

二、2023年度目标任务推进完成情况

树人镇认真贯彻落实《丰都县2023年度“环境质量”指标任务分解》文件精神，对照具体目标任务，压实责任，在2023年环境保护工作中，总体目标任务完成率达到100％。

（一）深入打好碧水保卫战。完善白江洞集中式饮用水水源地基础信息调查，并及时填报系统；建立饮用水水源的污染防治工作日常巡查制度，要求饮用水水源地管理单位按时清理打捞水体，保障水体质量；多次对饮用水水源地周围进行排污口巡查，暂未发现排污口；根据县上要求完成辖区内白江洞水库水源地风险评估及突发环境事件应急预案编制。合理利用“河长制”巡河系统，强化次级河流日常巡查工作，发现绿藻、浮萍等水面漂浮物问题时，及时进行打捞；重点对赤溪河水质进行监测管理，全年共计巡查20余次；并对高跳蹬国家监测站周围进行重点监管，杜绝出现其他人员破坏监测站等情况，按要求完成每月记录填报任务。

（二）深入打好蓝天保卫战。提升污染预警天气下应对能力，提前制定树人镇大气污染治理工作方案，建立大气污染网格巡查员制度，成立污染防治攻坚专班，确保及时接受调度并能快速响应突发情况；核实更新生态环境部重污染天气下应急减排全覆盖企业清单现状，确保重点排污单位应纳尽纳，并指导重点单位编制“一厂一策”实施方案。严格按照县生态环境局要求完成冬春季攻坚目标任务和夏秋季臭氧污染防控目标任务，在大气防治目标任务中，共发放宣传资料500份，出动宣传车30余次，辖区内挂横幅4幅，制止露天焚烧40余起；向相关企业发放《重庆市指导防控PM2.5和臭氧污染告知书》500份，其中以油气企业和非道路移动机械为重点目标，展开日常巡检10余次，发放宣传手册30余份。加强对油品储存、转移和输送过程中无组织排放的控制；严格执行非道路移动机械环保编码登记制度，且基本实现非道路移动机械编码全覆盖；臭氧污染得到有效控制。加大对辖区涉气、VOCs企业排查整治力度，在2023年度对辖区涉气企业进行全面排查，共计排查出10家在运营的涉气企业，建立管理台账，做到底数清、情况明；重点加强对钰屏石材加工厂的检查，督促钰屏石材加工厂加快办理环评手续。

（三）持续开展噪声污染防治。保持声环境质量基本稳定，镇规环办开展场镇噪声巡查，针对施工单位业主，督促其工作日低分贝施工，周末禁止施工，防止施工噪音扰民；重点保障镇中小学周围声环境质量，保持学校周围无喧闹声，且期末考试期间禁止燃放鞭炮和烟花；2023年度，共计阻止可能造成噪音扰民事件7次，树人镇基本实现了无噪音扰民。

（四）加强生态环境管理与环境质量防范。开展全民环保普法活动3次，利用赶场天分批次为人民群众宣传讲解《中华人民共和国环境保护法》《中华人民共和国长江保护法》《重庆市大气污染防治条例》《重庆市环境保护条例》等法律法规；加强放射源安全监管，严格辐射安全许可证办理，确保辖区核技术利用单位辐射安全许可证“应办尽办”；注意环境风险防范，编制重特大突发环境应急预案，坚决遏制重特大突发环境事件发生，2023年度树人镇无重大重特大突发环境事件发生。

（五）高质量完成临时性目标任务。一是应对2023年中办回访调研事项，树人镇举一反三，累计排查出辖区沿江规模以上养殖场83户；经查，发现10家养殖场存在环保设施欠缺、污水渗漏等问题，镇规环办及时对养殖户提出整改建议，并推动整改，现已经全部整改完成。二是积极接受环保督察，根据县级环保督察工作要求，全方位开展实地排查，通过自查发现并梳理出“治水”“治气”“治乡”类共计6件生态环保排查问题，并录入县级问题存量单；认真准备迎检材料，及时将督查组意见进行部署落实落细。

三、存在的主要问题及主要措施

一是畜禽养殖污染治理方面。作为养殖业大镇，畜禽养殖面宽量大，且大多数个体养殖户缺少粪便处理设施或存在处理不完全现象，导致经常出现污染物直排现象问题；养殖户环保意识有待加强，易出现整改后反复的情况。为此，我镇加大巡查频率，加强对养殖户的思想警示教育，加强惩治力度，让养殖户不敢排、不想排。

二是部分污水处理站处理能力不足。树人镇石岭岗村污水处理站处理能力不足加之不明废水直排入处理站，导致出水口流出黑臭污水，居民反馈严重。后续我镇将加强旁边酒厂监管，并与上级部门衔接，查明原因，积极争取资金，尽快完成管网整改。

三是环保能力亟待提升。环保人员力量与严峻的环保形势矛盾日显突出，且环保工作面宽量大、工作内容繁琐、新技术新要求更替频繁，依靠现有监管方式和监管力量难以满足新形势下环保工作要求，难以实现全覆盖、高质量的日常监督管理。

四、2024年度初步打算

在2024年，树人镇会继续做好环保日常工作，加强《中华人民共和国环境保护法》等的宣传，紧跟县委县政府、县生态环境局的指示精神，争取高效圆满的完成2024年的环保目标及任务。同时，也争取在2023年的基础上，做到创新创优，深入打好污染防治攻坚战、解决树人镇环保的突出、沉疴问题。
中共丰都县树人镇委员会    丰都县树人镇人民政府    
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