
丰都县树人镇人民政府

关于做好国庆假期道路交通安全工作的

通  知

树人府发〔2024〕89号
各村（居）委会、镇级各部门、镇级各岗位：

为切实做好国庆假期道路交通安全工作，保障群众平安出行，根据镇道安办相关文件，结合我镇实际，现就2024年国庆假期道路交通安全工作相关要求通知如下：

一、强化分析研判部署。根据大数据预测分析，国庆节假期群众中短途自驾出行、纳凉避暑旅游、物流运输需求旺盛，加之持续高温天气，超员、超载、非法营运、酒驾醉驾、农村“两违”易发，道路交通安全风险将进一步增大。10月1日前，镇道安办、各村（居）结合辖区实际开展一次专题研判，以问题为导向，找准辖区交通流量大、事故风险高的重点企业、重点路段，列出风险隐患清单，研拟针对性措施，逐一落实防控责任，切实提升工作针对性和有效性。
二、强化货运源头安全管理。按照市安委办道路交通运输领域安全集中整治“1号行动”要求，国庆节前，应急、交通、公安等要对今年以来发生涉货交通事故、超速超员超载等重点违法突出以及其他风险隐患突出的重点货运企业、货运物流场站开展一次专项检查，重点检查人车资质、车辆例保例检、“六不出场、两不进场”、货车出门装载管理、卫星定位动态监管等安全管理制度落实情况，对问题风险突出的企业，要对企业法人代表、分管安全负责人进行联合约谈，督促整改问题隐患，落实安全主体责任。节日期间，要开展动态检查，及时消除安全隐患。

三、强化涉客涉旅安全管理。国庆节前，镇属道路交通责任部门，要对辖区旅行社、网约车平台公司开展一次实地抽查，及时发现风险隐患，督促整改存在问题，确保用车安全。对存在问题多、风险隐患大的单位，要加强联合约谈曝光，强力促改到位。镇属道路交通责任部门，要按照职责分工，加强重点车辆涉客涉旅交通安全管理。针对旅游包车，要督促旅行社严格落实“五不租”制度（即不租用未取得相应客运经营许可的经营者车辆、未持有效道路运输证的车辆、未安装卫星定位装置的车辆、未投保承运人责任险的车辆、未签订包车合同的车辆），严禁租用“两非一租”等未取得客运经营许可车辆运载旅客。针对网约车，要按照《进一步加强网络预约出租汽车行业道路运输安全管理九条硬措施》要求，督促网约车平台公司合规派单，加强对驾驶人遵守交通法规、安全文明驾驶的教育提示，严禁所属网约车从事非法营运。针对租赁大客车，要按照《关于切实加强租赁大客车安全协同监管坚决防范重特大交通事故的七条措施》要求，督促落实节日期间报备车辆用途机制，并采取卡口比对、线路核对、ETC 数据分析等方式，加大违规违法参与交通运输行为的查处力度，严禁利用租赁车辆从事或变相从事道路运输经营活动。
四、强化涉生交通安全管理。一是教管中心要督促中小学校在国庆节放假前，开展一次交通安全宣传教育提示，督促学校对学生及家长开展针对性宣传警示，告诫学生家长不无证驾驶、超员违载，学生不乘坐超员、违法载人车辆。要督促中小学校、教育培训机构参照执行“五不租”制度，组织学生集中出行出游、研学等活动用车时，通过正规渠道租用符合资质车辆，严禁使用“两非一租”等无道路客运资质车辆运输学生。要协同做好集中上放学时段校园周边安全管理，督促值班老师、学校交通劝导员加强校园周边及校门口交通秩序维护、隐患排查和超员违载违法劝导、纠正；二是树人镇派出所和道安办要落实好护学勤务，加强对通校线路的巡逻管控和秩序维护，配合学校做好假期出行交通安全宣传；三是交通部门要合理调度运力，满足9月30日、10月7日学生集中放假和返校出行需求。节日期间，要督促学校、校车经营单位加强校车停放管理，不得随意出租校车作为他用。

五、加强重点路段道路隐患排查。9月30日前，镇道安办要对辖区纳凉避暑热门线路、连接溪水河流、水坝、堰塘等水域的道路开展一次集中排查，对存在护栏、标志标线损毁缺失等道路隐患的，要督促道路业主、管养部门及时落实治理，对一时难以治理的，要督促逐一落实有效临防措施，必要时安排专人死看死守，确保车辆通行安全。对其中的非常规道路，要落实“点对点”守控，该封路的封路，该驻守的驻守。节日期间，要加强动态排查，及时发现整改安全隐患。
六、加强农村地区交通安全管理。要结合辖区纳凉避暑、赶集赶场、务农务工、红白喜事等出行特点，农村“6+5”力量要按规定上勤上岗、履职作为。一是加强路面管控。10月1日至7日期间，各区镇农村劝导站全部启动，每天上岗不少于6小时，滚动安排不少于总量四分之一的劝导站在7至9时、19时至21时开展“一早一晚”错时勤务，对过往车辆进行检查、劝导、提示，重点劝阻超员、违法载人和夜间酒驾等交通违法行为，守好出村出镇关。我镇道安办、镇派出所要分别开展不少于1次上路执法或驻站执法（时间互不重合）,重点加强“一早一晚”群众集中出行重点时段和连接热门景区、水域、采摘园、种植园、农家乐等重点路段的路面执法检查，严查严处超员、违载、酒醉驾等交通突出违法行为。原则上，我镇每天应有委托执法战果。二是加强农村“两违”和酒醉驾整治。10月1日至7日，每天开展酒驾夜查行动（市道安办将进行实地抽查），同步落实“一车三查”措施，并严格落实“逢乡镇赶场赶集”必须有超员违载整治要求，紧盯面包车、拖拉机、摩托车、低速电动车、轻型货车等重点车辆，加大执法检查力度，严查严处农村“两违”和酒驾醉驾等严重交通违法行为。其中，每日检查摩托车和低速电动车不少于120辆（其中低速电动车不少于60辆），原则上每天应有农村“两违”查处战果。10月7日前，要落实一次对辖区低速三四轮车主及驾驶人的“点对点”或“面对面”警示提示，节日期间，加强动态宣传警示提示。三是加强交安执法。10月1日至7日，镇道安办、镇派出所等，在节前、节中各开展至少1次交安联合执法行动，每次行动时间不少于4小时，重点围绕辖区大流量、交通违法、交通事故突出的重点路段，以旅游客车、6座及以上客车、集装箱、罐体、大件运输等货车、二三轮摩托车、低速三四轮电动车、拖拉机等为重点，严查严处超员、违法载人、酒驾、超限超载、非法营运等严重交通违法行为。
七、强化交通应急响应和联动处置。镇道安办要以事故多发路段、涉路地灾隐患点段，以及急弯陡坡、漫水路桥、大流量路段为重点，落实巡查责任，加强巡查值守，特别是在强降雨等极端天气时段加强联动巡查和应急管控，严防车辆涉险通行和发生次生灾害。同时，相关职能部门和道路业主单位加强动态排查和监测预警，强化应急响应、及时稳妥联动处置各类突发情况。

八、切实做好措施落实督促问效。节日期间，市道安办将采取暗访检查、视频巡查、系统抽查等方式，对相关工作进行督导检查，对督导检查中发现的突出问题，市道安办将提请市安委办纳入市政府常务会议播放和《今日关注》曝光。镇道安办也将参照市道安办督导方式，对农村“6+5”支力量上路履职，以及路面通行秩序、摩托车电动车超员违载守法率等进行动态巡查，及时调度整治存在问题。镇道安办也要加强对劝导站上岗情况的督促检查，每天一次全覆盖。对因工作不落实、措施不到位导致发生较大以上事故或恶劣影响事故的，将依法依规严肃倒查问责。

九、强化信息报送。镇道安办成员单位要明确一名联络人，节日期间，及时收集工作开展照片并通过微信群、愉快政等方式及时上报至镇道安办。
丰都县树人镇人民政府    
2024年9月27日       

 （此件公开发布）



