丰都县树人镇人民政府

2023年度绩效自评工作报告

按照《丰都县财政局关于开展2023年预算绩效自评工作的通知》（丰都财政发〔2024〕15号）文件要求，我单位对2023年项目资金开展了绩效自评工作，现将自评情况报告如下：

一、基本情况

（一）项目背景、内容。

我镇认真落实文件要求，安排经费3336.96万元，专项用于政府日常运行和维护工作，包括党群、群团、人事工作，宣教文卫工作、乡村振兴工作、武装和退役军人服务工作、社会治理工作、社会保障民生事业工作、环保工作、防灾减灾工作、农林牧渔业工作、交通工作等。

（二）项目资金情况。

1.项目资金到位及执行情况

财政局下达项目指标金额为3336.96万元，实际到位项目资金金额为3117.78万元，资金执行率为93.4%。
2.项目资金管理情况

我镇严格按照相应的业务管理制度，规范专项资金拨付。资金使用规范，不违反国家财经法规，符合镇财务管理各项制度以及有关专项资金管理办法的规定；资金的拨付有完整的审批程序和手续；项目的重大开支经过评估认证，符合项目预算批复或合同规定的用途；不存在截留、挤占、挪用、虚列支出等情况。会计核算准确、财务资料完整。

（三）绩效目标。

社会效益指标：

1.安全生产、平安建设、信访稳定、武装、退役军人等工作

指标值：好

2.经济社会发展及乡村振兴   

指标值：好
3.社会事业、民生保障、社会保障、人居环境等工作

指标值：好
4.基层组织建设
指标值：好
满意度指标：

5.群众满意度
指标值：90%

（四）部门（单位）职能职责。

党政办主要负责纪检、宣传、统战、法制、武装、编制、人事、民宗侨台以及综合协调、文秘等职责。党群办统筹负责基层党建、群团等工作。经发办主要负责经济发展规划、农村经营管理、经济社会统计、扶贫开发、乡村振兴等职责。社事办主要负责民政、教育、文化、体育、社会救助、残疾人事业、劳动就业、社会保障，统筹负责卫生、计生、老龄事业发展等职责。平安办统筹负责信访、社会治安综合治理、防范和处理邪教等职责。规环办主要负责村镇规划、村镇建设、市政公用、市容环卫、环境保护、河长制等职责。财政办主要负责财政收支、预决算、总会计、惠农资金兑付、财政资金监督检查、绩效评价、村级财务管理等职责。应急办统筹负责安全生产综合监管、应急管理、消防管理等职责。人大办日常工作。农服中心主要职责任务：主要承担农技、农机、林业、水利水保、水产、畜牧兽医等方面的技术推广、信息、资源环境保护、灾害防治、水利工程等服务工作。文服中心主要职责任务：主要承担文化、宣传、广播电视、体育、乡村旅游、科技培训等方面服务工作。社保所主要职责任务：主要承担失业人员就业培训、职业介绍、就业创业指导、就业再就业小额贷款推荐审核等管理服务工作；负责养老保险、失业保险、城乡居民医疗保险等社会保险管理服务工作；做好农村五保供养对象服务以及劳动就业和社会保障其他方面的服务工作。退役军人服务站主要职责任务：负责辖区内退役军人保障服务工作，做好关系转接、信息采集、情况反映、慰问帮扶等工作。综合行政执法大队主要职责任务：根据授权或委托，承担辖区范围内集中行使农林水利、规划建设、市政管理、环境保护、卫生计生、文化旅游、民政管理等领域的行政处罚权。

二、绩效目标完成情况分析

（一）总体绩效目标完成情况分析

保障政府机关及各事业单位正常运转、改善村（居）民生产生活条件、提高村（居）民生活质量、不断完善农村基础设施建设。总体绩效目标完成。

（二）绩效指标完成情况分析

1.产出

我镇政府日常运行和维护工作，党群、群团、人事等工作，宣教文卫工作、乡村振兴工作、武装和退役军人管理工作、社会治理工作、社会保障民生事业工作、环保工作、防灾减灾工作、农林牧渔业工作、交通工作等85个项目都达到预期效果，我镇各机构正常运转，村（居）民生活水平逐步提高，全镇基础设施日趋完善。
2.效益

经济效益：通过涉农公益性岗位、场镇清扫保洁岗、阳光家园助残员、公益林护林员、松材线虫病除治、食品安全协管员、各项救灾资金等项目的实施，群众就业率提高，收入也得到提高。
社会效益：通过“四好农村路”、村道改建、通畅公路工程、公路养护、安保工程等项目的实施，全镇群众出行得到了保障；通过涉农公益性岗位、新冠疫情防控、阳光家园助残员、公益林护林员、食品安全协管员、各项救灾救助资金等项目的实施，群众就业率提高，人民群众生命财产安全得到保障，有效保障我镇社会大局和谐稳定。

生态效益：通过国土绿化、林业有害生物防治等项目的实施，全乡森林覆盖率增大，生态环境得到改善。
3.满意度

通过对全部项目实施满意度指标调查，基本情况是受益群众对各项项目实施满意度达90%。
（三）评价结果

2023年以来，通过对全部项目实施和整体社会效益及满意度等各项指标调查，基本情况是受益群众对各项项目实施满意度达90%，项目社会效益和经济效益明显，达到了预期效果。

三、存在问题

（一）项目管理方面的问题

无。

（二）资金使用方面的问题

无。
（三）项目绩效方面的问题

未完善绩效管理机制，项目绩效目标设置不够科学，绩效指标做到了细化量化，但部分指标缺乏合理性，产出指标及效益指标有待优化。

（四）其他方面的问题

无。

四、下一步改进措施

1．加大对项目资金使用的监督力度，对专项资金要定期或不定期进行督查，确保项目资金专款专用，全程参与项目验收和采购项目交接等。

2．加强项目统筹管理。明确项目实施进度计划，加强执行中的过程管理和监督机制，保障工程进度，提高项目管理水平。对于无法按进度实施或无法按时完成工作的相关责任人，应落实项目绩效考核制度，坚持将绩效考核结果与单位奖励挂钩。
3．完善队伍建设，提升管理、服务水平，加大专业人才的引进，配备专业技术人员，加强职业教育培训，提高专业技能、服务水平。

五、绩效自评结果拟应用和公开情况

我镇拟将审核后的2023年度部门整体绩效自评结果和85个二级项目绩效自评结果在重庆市丰都县树人镇人民政府网站进行公开，接受上级主管部门的考核检查和社会各界的监督。
六、其他需要说明的问题

无。
附件：1.树人镇整体监控绩效自评表

2.树人镇2023年项目绩效自评表
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