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丰都县三元镇人民政府

关于印发《三元镇防范在校生非正常死亡专项行动方案》的通知
各村（居）委、镇级各部门，镇各校（园）：
    现将《三元镇防范在校生非正常死亡专项行动方案》印发给你们，请结合实际，认真组织实施。

丰都县三元镇人民政府

2024年8月8日

（此件公开发布）

三元镇防范在校生非正常死亡专项行动方案

按照全县未成年人保护工作会议安排，为有效预防学生非正常死亡事故的发生，确保三元镇未成年人保护工作取得质效，特制定此方案。

一、工作要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神，牢固树立人民至上、生命至上的理念，强化安全底线思维，切实防范未成年人非正常死亡事故发生，确保未成年人安全健康成长。

二、工作措施

（一）开展全方位宣传教育活动。在全镇范围内滚动开展安全教育宣传活动。采取利用赶场天发放宣传资料、播放警示教育片、召开院坝会等形式，广泛宣传防溺水、防高坠、防自杀残杀、防性侵等知识，同时，各学校要严格落实“1350”安全宣传教育制度，做到每天放学、每周放假、假日离校前必讲安全，加强学生生命安全教育。（牵头单位：镇平安法治办公室，责任单位：三元镇各校（园）、各村（社区））

（二）深入开展全员大家访活动。由镇教管中心牵头，各学校负责，在寒暑假期间安排班主任或任课教师，开展1－2次家访活动，特别针对留守儿童、住址附近有塘堰、有过私自下河游泳经历等学生，要耐心细致的做好家长和学生的教育引导工作，并随时与家长保持联系，掌握学生情况。同时，在行课期间，要增加原有的家访次数，加大家校联动频率。（牵头单位：三元教管中心，责任单位：三元各校（园））

（三）加强学生心理健康教育。将心理健康教育纳入课程计划，广泛开展以心理健康教育为主题的班会、专题讲座、团体辅导等形式多样的心理健康教育活动。加大生命教育力度，每年集中开展生命安全教育宣传活动。加强学校心理辅导室建设，选聘具有心理咨询服务资质或具有相应工作经验的人员担任心理辅导员，及时为学生提供有效的心理咨询和辅导。定期开展形式多样、寓教于乐的心理健康教育活动，以沉浸式实践体验提高学生心理健康水平，促进学生健康成长。（牵头单位：三元教管中心，责任单位：三元各校（园））

（四）深入开展心理监测疏导活动。由镇教管中心牵头，镇家庭教育互助会、各学校具体负责，严格落实每学年心理监测筛查工作，对筛查出来有问题的学生，建立专班，落实点对点、一对一的疏导及盯防措施。开学前，组织班主任、任课老师家访，做好开学前的心理疏导。同时，镇民生事务岗牵头，镇家庭教育互助会、各学校具体落实，着力针对心理困境问题学生，要积极做好家长思想工作及学生个人心理疏导干预，必要时送专业医疗机构治疗，竭力杜绝自杀自残事件发生。（牵头单位：镇教管中心、镇民生服务办公室，责任单位：镇家庭教育互助会、三元各校（园））

（五）深入开展家长教育活动。由镇家庭教育互助会牵头，各村（社区）配合，重点围绕家长如何管理、教育孩子，如何与孩子沟通等方面，开设针对家长的专门课程，全面落实家庭及家长在预防在校生非正常死亡工作中的主体责任，切实提升家长履行家庭教育的能力。（牵头单位：镇家庭教育互助会，责任单位：各村（社区））

（六）加强重点水域、重点区域的巡查。各村（社区）要严格落实村（社区）五职干部、网格员对区域内重点水域，特别是渠溪河、山坪塘、渠堰等周围有居民居住且有未成年人的，要定期、不定期巡查，在天气炎热的时段，每天巡查3次以上。（牵头单位：镇产业发展服务中心、镇平安法治办公室，责任单位：各村（社区））

（七）加强重点关注对象的联防联控。全面排查有重大心理疾患、经常私自参加涉水活动、家庭监护困境的未成年人，按照“一人一策一专班”的要求，组建由“分管领导+村（社区）干部+派出所民警+学校干部+学校教师+心理健康工作者”组成的工作专班，建立渝快政工作群，制定科学有效的措施，实现有效防控。（牵头单位：镇平安法治办公室，责任单位：镇教管中心、三元派出所、三元卫生院、镇民生服务办公室、各村（社区））

三、工作要求

（一）提高政治站位，强化责任担当。各村（社区）、镇辖各岗位要深刻认识到防范在校生非正常死亡工作的重要性和紧迫性，将其作为维护社会稳定、保障人民群众根本利益的一项重要任务来抓。要切实增强责任感和使命感，加强组织领导，确保工作方案的有效实施。

（二）加强宣传教育，提高安全意识。要加大宣传力度，通过多种渠道和形式，广泛宣传学生安全知识，提高学生自我保护意识和能力。要定期开展安全教育活动，使学生熟悉掌握基本的安全自救互救技能。

（三）完善工作机制，强化隐患排查。要建立健全学生安全工作责任制，明确职责和任务。要加强对学校及周边环境的安全隐患排查，及时发现并消除安全隐患。要加强对学生的心理健康教育和辅导，及时发现并干预学生心理问题。

（四）加强合作协调，形成工作合力。各村（社区）、镇辖各岗位要加强沟通协作，形成齐抓共管的工作格局。要积极争取家长、社会的支持配合，共同营造安全、和谐的校园环境。
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