
十直府发〔2024〕80号
丰都县十直镇人民政府

关于印发《十直镇秸秆禁烧管控工作方案》的通  知
各村（居）民委员会，镇级有关部门：

为加快推进我镇农作物秸秆综合利用和秸秆禁烧管控工作，提高秸秆资源化利用水平，现将《十直镇秸秆禁烧管控工作方案》印发给你们，请认真抓好贯彻落实。

    丰都县十直镇人民政府

   2024年8月28日
（此件公开发布）

十直镇秸秆禁烧管控工作方案
为贯彻落实丰都县农业农村委秸秆禁烧管控工作要求，进一步加强我镇秸秆禁烧管理，推进农作物秸秆综合利用，构建长效管理机制，着力提升秸秆资源化利用水平，切实改善大气环境，特制定本工作方案。
一、指导思想

以习近平生态文明思想为指导，深入贯彻党的二十大以及2024年全国生态环境保护工作会议精神，坚持疏堵结合、标本兼治、综合施策、严防严控，构建上下联动、部门协同、依法治理、群防群治禁烧监管格局，确保秸秆禁烧取得新成效，助力大气污染防治，促进农村生态环境持续改善。

二、工作目标

常态化开展秸秆禁烧巡视巡查，建立完善巡查台账，遏制随意焚烧现象发生，着力提升空气质量，确保不发生因秸秆焚烧引起大气污染事故和森林火灾事故。加强秸秆综合利用，建立秸秆回收利用机制，发展养殖户回收利用等第三方收购，探索秸秆综合利用回收基站建设，全力实现我镇秸秆综合利用率达到95%以上。

三、工作措施

（一）加大宣传力度。一是将秸秆综合利用与禁止露天焚烧纳入村规民约，提高秸秆综合利用意识，减少露天焚烧秸秆行为；二是利用村民会议、Led宣传屏、宣传横幅、村村通大喇叭等形式进行广泛宣传，营造良好工作氛围；三是用好微信群、朋友圈、短视频平台等自媒体工具加强秸秆综合利用技术、露天焚烧秸秆的危害性、大气污染防治法律法规等的宣传；四是加强日常巡查，抓好秸秆处理高峰期，推动秸秆综合利用形成良好的发展氛围。
（二）严格网格管理。各村居要充分发挥网格管理责任，根据秸秆禁烧区域管理台账，建立完善巡查台账、巡查记录，做到地域无死角，时段全天候、责任全覆盖。要充分发挥驻村干部作用，常态化检查所联系村社秸秆禁烧工作开展情况，对责任不落实、工作不到位的，及时督促整改。要充分发动群众秸秆禁烧行动自觉，填写秸秆禁烧承诺书，形成群防群治良性格局。
（三）强化巡查管控。一是各村居要充分利用林火视频预警系统手机端开展线上巡查，按照“135”机制及时核查处理预警信息；二是要强化对林区及其边缘100米、公路周边等重点区域和早晚高峰等重点时段开展巡查，及时发现制止秸秆焚烧行为，对不听劝阻的或引起火灾的，依法依规予以处理；三是严格按照秸秆禁烧（控烧）措施要点，落实管控责任。
（四）加强综合利用。一是大力推动秸秆肥料化利用，重点推广秸秆机械粉碎还田、快速腐熟还田、秸秆覆盖还田等利用技术；二是积极引导秸秆饲料化利用，重点推广秸秆青贮和直接粉碎饲喂技术，解决草食牲畜季节性缺草料问题；三是引导秸秆基料化利用，拓展秸秆基料化利用，引导发展以秸秆为基料组成部分的食用菌产业发展，以产促产，带动秸秆基料产业发展；四是适度发展秸秆固化成型燃料，提升秸秆综合利用经济效益。五是促进秸秆原料化利用，鼓励发展以秸秆为原料的编织、创意工艺品等加工业，提高秸秆综合利用水平。
四、保障机制

（一）加强组织领导。成立十直镇农作物秸秆综合利用及禁止露天焚烧工作领导小组，由陈舒霞镇长任组长，领导小组下设办公室于产业发展服务中心，负责农作物秸秆综合利用及禁止焚烧工作落实。
（二）强化部门联动。各有关部门要建立协同联动机制，通力合作，齐抓共管，加强信息互通，建立联合巡查，推动秸秆综合利用及禁烧管控工作形成长效机制。
（三）严格工作考核。各村居要相应建立秸秆禁烧管控工作目标管理责任制，制定考核奖惩办法，落实奖惩措施，强化责任追究。


