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关于开展2024年度松材线虫病疫木集中

除治清理“冬春战役”的通知
各村（居）民委员会，镇级有关部门：

为认真贯彻落实第3号市总林长令，深入开展松材线虫病疫情防控攻坚“五大行动”，圆满完成松材线虫病疫情防控五年攻坚行动目标任务，经研究决定，从2024年10月至2025年3月底，在全镇开展松材线虫病疫木集中除治清理“冬春战役”（以下简称“冬春战役”）。现将有关事宜通知如下：

一、提高政治站位，勇担疫情防控重任

松材线虫病是重大植物疫情，其致病力强、传播速度快，被称为松树的“癌症”，自2009年传入我镇，对全镇松林资源造成重大危害。2020年全县开展松材线虫病五年攻坚行动以来，我镇严格按照县委、县政府统一安排部署，坚持“预防为主、治理为要、监管为重”的防治理念，防控成效持续向好，疫情高发势头得到有效遏制。但是我镇点多面广、外防输入、内防反弹的态势尚未根本扭转，防控任务依然艰巨。2024年是实施松材线虫病疫情防控五年攻坚行动的收官之年，受连晴高温干旱影响，我镇枯死松树增量大。各村（居）、镇级有关部门务必高度重视、切实增强疫情防控的责任感、紧迫感，除治单位要严把时间节点，狠抓除治质量，确保松材线虫病疫情防控五年攻坚行动任务圆满完成。

二、强化精准发力，高质量完成各项工作

（一）精准把控质量要求。要严格按照国家林草局《松材线虫病防治技术方案（2022年版）》要求开展集中除治清理，确保伐桩不超5厘米，疫点小班伐桩施药、套袋和覆土一环不漏，松木及1厘米以上的枝丫清理干净彻底，疫木焚烧不留残余。将国家松材线虫病疫情防控监管平台应用融入除治全过程，认真落实疫点小班除治疫木信息录入责任，确保清理一株、登记一株、上传一株，实现录入率达到100%目标。

（二）强化林外农户清理。要严格按照“排查全覆盖，清理无盲区”的要求，组织村社干部和护林员对辖区内农户、涉木企业以及其他可能藏匿松木的场所进行全面清理，确保松木不下山、不入户、不藏匿、不流失。要运用村规民约规范松木的使用，让不使用疫木成为村民的自觉行为。

（三）深入开展联防联治。要常态化开展联防联治，做好信息沟通，除治做到统一时间、统一行动、统一标准，2025年3月底前完成除治质量互查2公里并签字确认，严防疫情外延、推 诿扯皮现象发生。

（四）严格落实除治监管。要健全疫木除治现场监管机制， 大力推行村社干部、网格护林员陪伴式监管制度，将每个除治小班疫木除治和处理的监管责任落实到人头，做到除治队伍到岗作业、监管人员到位履职、作业人员与监管人员同步上下班，坚决杜绝因监管责任不落实造成疫木随意丢弃、藏匿等疫情扩散蔓延的潜在风险。落实资金兑现与绩效挂钩机制，除治单位不得将除治任务随意派发到村社，由村社自行组织除治，杜绝除治的随意性。

（五）强化疫木流通管控。要严格按照《重庆市松材线虫病疫木处置利用管理细则（试行）》规定，从严落实疫木无害化处 置见台账、见轨迹、见影像和企业承诺“三见一诺”闭环监管机制，确保疫木处置规范有序、不流失。采伐的疫木必须运输到指定无害化处置点，不得跨区县运输处置。要加强工程建设采伐处置松木的管控，督促项目业主、施工单位落实松木采伐处置的主体责任，做好巡护巡查，确保督促施工单位在“冬春战役”期间整改到位。

（六）严守施工安全底线。一是落实安全责任。督促各施工 单位足人足额购买人身意外伤害保险；作业人员必须进行安全采 伐、焚烧等技术培训，配备安全帽、手套、安全绳、急救药物等安全防护用品，落实专人加强林间除治安全巡查。二是加强火源管控。坚持疫木处置“能粉尽粉、宜烧才烧”原则，严格执行林区用火审批制度和“七不烧”要求，同时制定应急处置预案，规范火场设置，落实专人值守，确保林间用火的绝对安全。三是严保用药安全。严格按照除治要求，安全使用磷化铝等药品，建立储存、领取、使用登记及安全施用管理制度。

三、加强组织领导，确保有力有序推进

（一）压实防控责任。要落实以林长制为抓手的疫情防控责任制度，加强“冬春战役”期间工作调度，建立完善“一把手”亲自抓、班子成员包村负责、分管领导具体抓、产业发展服务中心、包村干部和村社干部跟班督导、除治单位具体实施的责任网络体系，要加强督促检查，及时统筹解决除治工作中存在的难点和问题。

（二）明确目标任务。一是实现50%以上疫情小班无疫情（对比2020年疫情小班数量）；二是不增加疫点和疫情面积，不发生团状、簇状死亡。

（三）严把时间节点。要严格把握集中除治时间节点，聚焦病死（濒死、枯死）松树除治，及时组织除治专业队伍，10月务必全面启动除治工作，春节前完成第一轮山场集中除治，开展1次以上山下疫木“拉网式”清理工作；2025年2月底前对春节后死亡的疫木完成1次“回头看”再清理；3月15日前至少再开展2次山下疫木“拉网式”清理；3月底前完成村级林长及网格护林员履职报告；4月6日前完成除治质量镇级自查验收。

（四）加强宣传引导。要加强松材线虫病疫情防控宣传和舆论引导，印制通俗易懂防控宣传画，大力开展疫情防控法律法规进村入户、入园、入企宣传活动。切实将疫木管理纳入村规民约和“十户联防”范畴，设立疫情防控举报电话，在重点区域交通要道、山林入口等地悬挂宣传标语，在全社会营造群防群控氛围。

（五）按时报送信息。2024年10月至2025年3月疫木集中除治期，每周四15:00前向县林业局森防站报送《丰都县松材线虫病松木除治清理周报表》。
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