丰都县太平坝乡人民政府

关于做好森林防灭火工作的通知
各村（居）委会，乡级有关单位（板块、岗位）：

为深入落实全市森林草原防灭火视频会议精神和全县森林防灭火工作会议精神，切实做好森林防灭火工作，现将有关事宜通知如下。

一、加强源头管控

（一）强化宣传教育。乡级有关单位（板块、岗位）利用应急广播、流动宣传车、召开院坝会等方式，深入林区、农户开展森林防火宣传，特别是要加强对老人、儿童、精神病人等重点人群的宣传教育，在关键时段组织“敲门行动”、一对一重点看守帮扶等措施，全面宣传森林防火政策法规、安全用火基本常识，营造群防群治氛围。

（二）排查整治隐患。乡产业发展服务中心牵头开展隐患排查，围绕重点设施、重点部位、重点区域、重点目标和重点人群“五个重点”，全面排查林区、林缘森林火灾隐患，及时整改闭环。各单位分行业负责清理坟墓、寺庙、高压线路、生物阻隔带和林下通道及其周边林下可燃物，修缮防火公路、森林消防水池（水箱）等防火基础设施。

（三）严管野外火源。乡经济发展办公室要牵头整治树线矛盾、设施本体隐患，加强输配电线路管理，加强油气管道管控。乡民生服务办公室要规范祭祀用火行为，倡导文明祭祀。乡新时代文明实践服务中心要严格管理涉林景区用火行为。乡产业发展服务中心严查辖区违规野外用火行为，加强农事用火管理；全面启用防火检查站卡，护林员全员上岗，延长巡山守卡时间，加密巡护频次，严格执行扫码入林和火源收缴暂管。
二、强化应急准备
（一）精准预警监测。乡产业发展服务中心要及时发布森林火险预测预报信息，落实预警响应措施。在发布三级及以上森林火险天气预警后，要禁止一切野外用火行为，落实林长、“一长三员”“十户联防体”和无人机巡护、林火视频监控等“人防、物防、技防”，全方位、无死角巡查巡护，切实看住人、盯住山、管住火，确保不发生火情。
（二）加强应急准备。乡平安法治办公室要常态化做好应急物资维护保养，及时补充物资装备特别是以水灭火装备，灭火器、砍刀、2号工具等简易防灭火机具要下沉到村（居）。物资装备“以车代库”，轻装10分钟内出发，重装30分钟内出发。加强乡村应急队伍日常训练、盲演盲练，高扬程水泵串联、油锯等物资装备熟练操作使用，无人机巡航音视频实时回传。

（三）强化科学救援。火灾发生后，按照分级响应原则，经营主体单位、乡、村、组要按照“135”森林火情早期处理机制第一时间赶赴现场开展先期处置，做到“早发现、早报告、早处置”。及时组织应急救援力量赶赴现场，集中优势兵力打歼灭战，以免贻误火情早期处置时机。在火灾扑救过程中要严格落实“三先四不打”“十严禁”“十必须”要求，严明火场纪律，参战人员遇有险情要做好安全避险，坚决避免出现人员伤亡事故。
三、加强督查考核

（一）加强护林员考核。严禁林区及距离林地边缘100米范围内野外用火，火险预警发布后，严禁一切野外用火，发现1次扣减责任区护林员补助100元，当月累计发生4次及以上，解除聘用合同。责任区发生火灾未及时发现报告的，解除护林员聘用合同。
   （二）加强责任人考核。森林发生火灾，期间参与灭火的车辆费用由该村（居）主要负责人承担（100元/台/次），相关费用从村（居）主要负责人的务工补助中扣减。因组织不力导致火灾蔓延或造成严重后果的，启动追责问责程序，并对违规用火者依法从严从重处罚。
   （三）加强村（居）考核。督查发现有违规野外用火现象，按照0.1分/次扣减村（居）党建统领高质量发展成效考核分值，未及时处置的加倍扣分。发生一般火警，处理及时未造成影响的，按照1分/次扣减村（居）党建统领高质量发展成效考核分值。造成影响的，按照3分/次扣减，并取消年底评先选优资格。

四、压实各级责任

（一）压实防控责任。全面落实森林防灭火主体责任，压实单位监管、经营单位（个人）主体和护林员巡护责任。乡产业发展服务中心履行专业防范、早期处置职能职责；乡平安法治办要履行应急处置职能职责。

（二）严格信息报送。乡基层治理综合指挥室要严格执行24小时值班制度，火情发生后，要按照“报扑同步”“归口报告”“有火必报”要求，快速、准确上报信息，严禁瞒报、迟报、漏报。

（三）严肃责任追究。乡基层治理综合指挥室、乡平安法治办公室、乡产业发展服务中心组建巡查工作组，不定期开展巡查检查，检查结果纳入《效能简报》通报，并作为村（居）及护林员考核奖惩依据，对野外用火失管失控的，将严肃追究相关人员责任。
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