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关于加强夏季森林防火的通知
各村（社区）、相关部门：
为深入贯彻落实全市森林防灭火工作视频会精神以及县森防指的相关工作要求，扎实做好我镇夏季森林防火工作，全力保障人民群众生命财产安全和森林资源安全，现将有关事项通知如下：
一、提高认识，压实责任
森林防火工作与人民群众生命财产安全以及国家生态安全紧密相关，各部门、各村（社区）务必坚决摒弃麻痹思想和侥幸心理，严格落实各村（社区）属地管理责任、镇森防指及其办公室牵头的行业部门监管责任、经营单位的主体责任，切实将责任明确到岗、任务落实到人、工作执行到位。严格杜绝各村（社区）由于责任划分不清，导致在森林火灾发生时出现推诿扯皮的情况，延误了最佳扑救时机，造成了严重损失。
二、周密部署，迅速行动

从即日起至 10 月 10 日，在遇高火险天气，特别是县森防指发布森林火险橙色、红色预警信息期间，镇村两级林长要即刻启动本辖区的防灭火工作。镇村两级林长要亲赴一线，认真检查并指导森林防灭火工作。党政主要领导需每日及时调度部署森林防灭火工作，全面统筹防灭火力量、物资保障等事宜，并亲自带队检查；党政班子成员每天至少有 50%深入一线检查指导；每天保证至少 1/3 的工作人员进入林区开展巡查。
秋收即将来临，各村（社区）要迅速制定并细化秸秆处置工作方案和预案，务必确保秸秆处置工作有序且可控。从历年森林火灾起火原因来看，绝大多数是因焚烧秸秆、地草等农事用火引起，因此，各村（社区）务必将秸秆处置作为森林防火的重中之重，做到关口前移，防患于未然。针对野外火源管控处置方面存在的精准监测能力不足、基础设施能力不足、应急扑救能力不足等短板，要严格落实工作责任闭环机制。
三、突出重点，提升能力

（一）强化火源管控

严格野外用火审批流程，落实林缘 100 米内禁止一切野外用火，在高风险时期严禁一切野外用火的制度。对于在森林火险橙色红色预警期内野外用火的行为，由镇综合行政执法队依法实施顶格处罚。严格执行防火检查和扫码入林制度，增派巡护人员，增设临时卡口，并延长巡山守卡时间。
（二）推进数字防火工程

进一步优化并推广森林防灭火数字化平台建设，及时处理林火视频监控系统的火情信息，积极探索无人机巡林等创新方式。
（三）充实森林防火力量

加强专业队伍建设，完善镇、村、社三级专业半专业队伍，提升整体防火能力。重点应对节假日、周末等空档期，确保救援队伍随时叫得应、召之即来、来之能战。
（四）加强预警预报和隐患排查

应急办、农服中心等部门要加强滚动会商，分区域精准研判防火形势，严格落实《2024年森林防火禁火令》（丰都府令〔2024〕2号）。深入开展专项排查整治工作，针对重点区域、重点部位、重点设施、重点目标、重点人群，逐一落实责任并进行拉网式全面排查。
（五）增强全民防火意识

依托“一院两会三事分流”自治体制，切实做好森林防火“十户联防”工作，强化宣传矩阵，各村（社区）通过召开院坝会、微信群等常态化开展防灭火公益宣传，重点针对特殊人群，通报典型火灾案例，以起到警示作用。农服中心要组织开展以进社区、学校等“五进”森林防火宣传活动，提高居民的防火意识，有效减少了人为引发森林火灾的概率。
四、强化准备提升应急

（一）强化预案管理

不断迭代升级应急预案，确保预案具有实用性、有效性和可操作性，加强预案的训练演练和战备工作，切实提高实战能力。重点强化细化火情信息准确、队伍集结迅速、交通运输便捷、扑救工具实用、扑救战术精准、后勤保障充分、救援安全高效等环节。
（二）抓好应急物资储备

应急办要科学规划物资储备库的布局，广泛普及无人机等智能灭火装备，将常用物资装备前置到一线，确保应急物资能够及时调配使用。各村（社区）要统筹用好民间摩托车、挖掘机、潜水泵及农用砍刀、锄头、铁锹等，做到便捷实用、快速凑效。
（三）提升救援基础保障能力

大力推进森林防火阻隔系统和消防通道建设，为救援工作提供有力保障。各村（社区）要落实好熟悉林区道路、林内资源状况的向导2人以上，确保关键时刻扑救队伍能迅速抵达并展开救援。
（四）健全调度处置机制

一旦发现火情，要严格按照135处置机制，做到1分钟发现、3分钟内确认、5分钟内出动。镇级相关部门和各级扑火力量要迅速赶赴现场，成立现场指挥部，科学、安全地开展灭火工作，有序组织避险转移，彻底清理火场，严密防范次生灾害。
各部门、各村（社区）要高度重视夏季森林防火工作，层层压实责任，严格落实防火期24小时带班值班制度，坚决杜绝重特大森林火灾和人员伤亡事故的发生，全力确保全镇森林资源和人民生命财产安全。
丰都县兴龙镇人民政府
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