
许明寺镇“两增两减”虫口夺粮促丰收

行动方案

许明寺府发﹝2022﹞73号

各村（居）委会：

据预测，2022年水稻“两迁”害虫、草地贪夜蛾、玉米螟、马铃薯晚疫病等重大病虫害存在重发风险，直接威胁粮食生产安全。为科学有效防控农作物病虫灾害，保产增收、减损增效，实现“虫口夺粮”，推进化学农药减量化，特制定本方案。

一、病虫发生趋势分析

根据历年病虫草鼠害发生情况、作物品种布局、耕作制度、天气预报等因素，经县级专家初步研判分析，预计2022年水稻、玉米、马铃薯等主要农作物病虫呈偏重发生态势，特别是在条件适宜区域有重发风险，各村需加大防控组织力度，及时采取有效措施，坚决遏制重发危害，最大限度减轻灾害损失。

（一）油菜重大病虫害。预计油菜“两病一虫”发生。主要病虫害类型为：菌核病、霜霉病、蚜虫中。

（二）马铃薯重大病虫害。以马铃薯晚疫病为主，中等偏重及大发生，主要在马铃薯主产地大流行发生。

（三）水稻重大病虫害。预计水稻“三虫两病”发生。主要病虫害类型为：二化螟、稻飞虱、稻纵卷叶螟中、纹枯病、稻瘟病等。

（四）玉米重大病虫害。预计玉米“三虫两病”发生。主要病虫害类型为：草地贪夜蛾、粘虫中、玉米螟、纹枯病、大小斑病。

二、总体思路目标

（一）总体思路。深入贯彻落实中央一号文件及中市县农业农村工作会议精神，立足重大病虫发生新形势新任务新要求，把“虫口夺粮”作为千方百计稳定粮食生产的重要举措，以粮食主产区和病虫害源头区、迁飞流行过渡区、主要发生危害区为重点，加密监测预警、强化统防统治、推进绿色防控、及时应急处置，分作物、分病虫、分区域打好“虫口夺粮”防控攻坚战，坚决遏制重大病虫害暴发危害，提高统防统治、绿色防控覆盖率，减少病虫危害损失，推动化学农药使用量较上年减少0.05%以上。

（二）行动目标。总体目标：通过实施“两增两减”行动，力争农作物重大病虫害总体危害损失率控制在5%以内。具体目标:三大粮食作物统防统治覆盖率较上年提高1个百分点以上，主要农作物绿色防控覆盖率达45%以上；统防统治区病虫危害损失率减少1个百分点；中高毒化学农药使用量减少1个百分点。

三、主要技术路线

聚焦主要作物、重大病虫、重点区域，实行“一虫一策、一病一方”，分类指导、分区治理、联防联控。

（一）油菜重大病虫害防控。突出抓好菌核病防控，兼顾霜霉病、蚜虫等病虫。菌核病要采取农业措施与化学防治相结合的综合防治措施。一是及时开沟排水，降低田间湿度，抑制菌核萌发。有条件的地区可进行水旱轮作或冬季深耕。二是选用咪鲜胺、菌核净和多菌灵等农药，在始花期重点保护油菜茎基部，在盛花期阻断花瓣接触侵染。三是配合霜霉病、蚜虫防治药剂，在达到防治指标时，积极采取统防统治措施开展防治。

（二）马铃薯重大病虫害防控。突出抓好马铃薯晚疫病防控。实时科学指导防治工作，既避免盲目施用化学药剂，又不贻误最佳防治时机。达到预警指标时，结合天气趋势预报，交替选用治疗剂和保护剂进行专业化统防统治。

（三）水稻重大病虫害防控。突出抓好水稻“两迁”害虫、二化螟、稻瘟病、纹枯病“三虫两病”防控。水稻“两迁”害虫实施联防联控、分区治理。在推广生态控制、理化诱控、生物防治等绿色防控措施基础上，稻飞虱重点“压前控后”，严防穗期突发成灾；稻纵卷叶螟严格达标防治，重点保护“上三叶”（功能叶）。二化螟推行绿色防控和适时用药，大力推广栽培避螟、灌水灭蛹、诱杀成虫压低发生基数等技术，抓住卵孵盛期、低龄幼虫期选用环境友好型农药防治，减少蛀茎危害。稻瘟病重在预防、严控流行。采取生物防治和化学防治相结合措施，严控苗瘟、叶瘟流行，老病区、常发区狠抓破口抽穗期预防，严防穗瘟流行危害。纹枯病抓好关键时期防控。常发区、重发区突出抓好水稻分藥期和拔节期防控，遏制病害水平扩展增加病株、垂直扩展加重危害。

（四）玉米重大病虫害防控。突出抓好草地贪夜蛾、玉米螟、粘虫、大小斑病、纹枯病“三虫两病”防控。草地贪夜蛾强化灯诱性诱诱杀成虫、生物防治控制卵和低龄幼虫，科学用药对连片发生区统防统治、零星发生区点杀点治，保障生产安全，压低虫源，严守迁飞过渡区防线。玉米螟实施综合防控。大力推行秸秆粉碎还田、放蜂治螟、生物防治等措施，突出抓好大喇叭口期的药剂防治。粘虫及时对高密度点片实施集中统一防治，严防局部暴发成灾。大小斑病采取农艺和药剂防治相结合措施。注重科学施肥用水，大喇叭口期结合玉米螟等其他病虫害防控喷施对路药剂，降低后期重发风险。纹枯病选用抗耐病品种，合理密植。发病初期可剥除茎基部发病叶鞘，科学选用环境友好型农药开展防治。

（五）果菜等绿色防控。在果菜等经济作物优势区，综合“替、精、统、综”化学农药减量增效技术，集成推广一批以生态区域为单元、作物生长全程为主线，经济实用、简便有效、农民乐意接受的绿色防控技术模式，促进绿色防控措施推广应用，大幅增加绿色防控实施面积。

四、重点任务

紧紧围绕“两增两减”目标，同心发力，环环紧扣，切实抓好以下三项重点任务。

（一）强化监测预警。在粮食主产区和病虫害源头区、迁飞流行过渡区、主要发生危害区，加密布设田间监测站点，强化病虫监测调查。发生防控关键时期，严格执行“一周一报”制度和新发突发虫情当天即报制度。密切跟踪、全面掌握病虫害发生消长动态，及时分析、准确发布预报预警信息，明确防控重点对象、关键区域和最佳时间，科学指导防控行动。

（二）强化统防统治。加快推进统防统治与绿色防控融合，集成推广一批不同区域、不同作物农药减量增效技术模式，着力提高防控组织化程度和科学化水平。

（三）强化绿色防控。建立一个绿色防控示范推广基地，加快生态控制、理化诱控、生物防治、高效低风险农药等绿色防控技术和产品推广应用。开展绿色防控示范和技术培训，普及绿色防控、科学安全用药知识和技能，强化宣传引导，营造全社会重视支持绿色防控的良好氛围，稳步提升绿色防控覆盖率。抓好豇豆、韭菜、芹菜“三棵菜”等食用农产品“治违禁控药残促提升”三年行动，进一步提升质量安全水平。

五、行动安排

（一）制定行动方案。4月中旬，印发《许明寺镇“两增两减”虫口夺粮促丰收行动方案》，明确目标任务、技术路线和工作要求。

（二）及时动员部署。4月下旬、6月下旬，配合县农业农村委将分阶段、分作物、分区域动员安排防控工作。

（三）发布县会商情况。6月中旬，及时将县农业农村委组织大春作物重大病虫、草地贪夜蛾发生会商情况发布预报预警。

（四）严格信息报送。3-4月油菜重大病虫，4-10月草地贪夜蛾，5-8月水稻玉米重大病虫发生防控信息均实行“一周一报”制度，同时执行新发突发重大病虫害当天即报制度，及时掌握动态。

（五）强化调研指导。及时调度夏粮、秋粮重大病虫发生和防控进展，督促并协助落实防控措施。同时，适时开展绿色防控和安全用药宣传培训，保障农产品质量安全。

六、保障措施

（一）强化责任落实。层层压实责任，及早安排部署，强化督促指导，确保“两增两减”虫口夺粮促丰收行动顺利开展。

（二）强化体系建设。加强基层植保体系建设，配齐配强专业人员，确保活有人干、事有人管。

（三）强化指导服务。印发粮食作物重大病虫害防控方案，建立分片包干责任制，防控关键时期组派精干力量深入生产一线，举办现场培训，面对面、手把手指导农民开展防治，确保防控技术落到实处。

（四）强化资金支持。积极争取县农作物病虫害防控资金，开展相关监测和防控工作，确保监测防控措施落实到位。

（五）强化宣传引导。要加强信息报送。同时充分利用广播、微信等媒体，广泛宣传各村（居）好经验、好做法、好典型，为工作推进营造良好的舆论氛围。
丰都县许明寺镇人民政府    

        2022年4月20日        

（此件公开发布）




