丰都县仙女湖镇人民政府

关于印发《2024年仙女湖镇摩托车电动车

“两违”专项整治行动方案》的通知
各村（居）、镇级各部门：

结合本镇实际，现将《2024年仙女湖镇摩托车电动车“两违”专项整治行动方案》印发给你们，请认真贯彻执行。

丰都县仙女湖镇人民政府    

2024年4月29日      
（此件公开发布）
仙女湖镇摩托车电动车“两违”专项整治行动方案
近年来，我镇多次发生摩托车电动车交通安全事故，暴露出一些农村摩托车电动车违法载人和安全技术性能不达标等问题隐患，反映出摩托车电动车综合治理还有差距、严管氛围不够浓厚、驾乘人员安全意识仍较淡薄、安全宣传教育力度不够，尤其赶场天，交通流量增大，群众出行增多，不戴头盔、违法载人等发生率增加。汲取以往经验教训，为有效防范压降摩托车和电动车事故风险，举一反三加强道路交通安全工作，我们要加强全面排查、清险除患，强化执法和督查，切实压实各部门、村（居）和有关主体责任，落实落细各项措施，严防发生重特大安全事故，保障人民群众生命健康安全，结合我镇实际，制定此方案。

一、工作目标
持续强化宣传、道路交通综合治理措施，确保实现摩托车电动车驾驶人交通安全意识和守法自觉性明显提升；摩托车电动车“两违”违法明显减少，摩托车电动车道路交通死亡人数同比下降；严防发生涉及摩托车电动车较大事故或有影响事故。
二、强化统筹

镇政府成立仙女湖镇摩托车电动车“两违”专项整治行动工作小组，由镇道路交通分管领导曹启荣、镇派出所所长罗强、交巡警大队队长吴江军成立领导小组，镇应急办秦刚、林青华、镇派出所彭超、交巡警中队殷广奎为成员，工作小组下设办公室在镇应急办，由副镇长曹启荣同志兼任办公室主任，统筹协调日常工作。

三、实施步骤及工作措施

（一）宣传教育阶段（即日起—5月25日）
1.各村（居）抓好集中学习，强化教育帮扶工作。

一是切实提升学习质量，全面启动集中学习教育，以农村地区“两违”违法驾驶人为重点，各村（居）通过开展交通安全会议，组织驾驶人员观看警示教育视频、学习交通安全法律法规等方式，帮助违法驾驶人取得学习实效，提高驾驶人员做到不超载、戴头盔等交通安全意识。二是注重协同教育帮扶，充分发挥社会共治作用，及时将“两违”驾驶人和搭乘人通报其所在的村社、学校、用工单位，协调单位组织采取宣传教育、道德评价、警示提醒等方式，增强交通违法人员的守法意识。

2.紧扣宣传主题，落实精准推送。

一是镇道安办紧扣“两轮摩托车有牌证、戴头盔、限两人、靠右行，载货三轮摩托车只装货、不搭人、戴头盔、靠右行，低速电动车有驾证、限两人、不超速、不营运”宣传主题，采取拉宣传横幅、大喇叭播放、宣传音频等多种形式手段全覆盖、高频宣传提示，确保群众将交通安全知识入脑入心、养成遵守交通安全的好习惯。二是印制交通安全知识宣传单，镇道安办联合各村（居）利用赶场天及入户等机会，向村民及拥有摩托车、电动三轮两轮车的人员发放交通安全知识宣传单，提升群众遵守交通安全意识。三是进一步完善分级微信群的建立，村（居）要分层级进一步完善微信群建立，要实现辖区内两三轮摩托车、低速电动车车主及驾驶人全覆盖，要做实微信宣传提示，及时将镇道安办推送的宣传素材宣传到微信群里面，提醒驾驶人员注意交通安全。

（二）执法整治阶段（5月25日—11月25日）。

一是加强有效劝导。竹子、黄沙、野桃坝三个劝导站的劝导员要按时上岗，积极劝导、制止、纠正摩托车、低速电动车“两违”交通违法行为，落实“面对面”交通安全宣传，并将相关情况和照片上传“重庆道交安”系统，同时，对不听从劝导的，要视频固定证据，镇派出所或镇道安办要予以处罚。二是加强路检路查。以黄沙、竹子、厢坝中小学校、场镇及周边道路为重点，根据摩托车、低速电动车出行规律特点，每月作出勤务安排，量化检查任务，加强检查震慑。对工作发现的摩托车、低速电动车“两违”交通违法，要以加强教育警示及处罚。三是组织联合执法。专项整治行动工作小组办公室要建立联合执法机制，组建由镇道安办，镇派出所及交巡警中队共同参与的联合执法队伍，开展联合执法行动，对摩托车电动车违法人员进行严厉处罚。

（三）总结巩固阶段（11月25日—12月31日）。

各村（居）、有关部门要认真开展摩托车电动车两违专项整治“回头看”，系统分析整治工作中存在的问题，对摩托车电动车交通违法违规久治不绝、交通秩序乱、通行环境差的村（居）进行重点整治，视情视效延续整治工作。同时，总结提炼经验，巩固工作成效，建立健全长效机制，实现常态整治、长期防控、彻底治理的目标。

四、工作要求
（一）加强组织领导。各单位要高度重视，领导小组要具体组织，小组成员要协调配合，进一步细化完善具体工作措施，全力推进摩托车电动车两违专项整治工作。

（二）规范文明执法。各单位要坚持理性平和公正文明执法，加强执法培训教育，配齐各种执法装备，使用规范执法告知词，树立良好的执法形象，严禁因执法方式方法不当激化矛盾，带来负面网络舆情事件等问题，确保社会效果和法律效果相统一。

（三）加强协调配合。各单位在认真履职的同时，要加强部门协作配合，开展联合执法，落实综合治理，推动专项整治行动深入开展。
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