
丰都县兴义镇人民政府

关于做好登记失业人员以及重点群体就业服务工作的通知

兴义府发〔2023〕80号

各村（居）民委员会、镇级相关部门：

解决登记失业人员就业是最基本的民生(登记失业人员指在县乡就业部门登记以及在重庆人社APP上登记的失业人员），是市委巡查关注的民生重点，其中的重点群体就业服务更是市对县和镇考核的重要任务，是民生赛马比拼的重要内容。从2019年1月1日开始计算，截至目前全镇现存登记失业人员134人（第一批），其中重点群体共计113人（来源于“数治就业”微信小程序），其中就业困难人员90人，青年群体22人，高校毕业生1人，其余人员由系统自动生成。为进一步做好就业服务工作，努力确保在2023年6月20日前完成本辖区登记失业人员及重点群体就业清零，经镇政府同意，现将有关事项通知如下：
一、全面排查登记失业人员和重点群体就失业情况

（一）各村（居）要全面排查辖区内登记失业人员和重点群体目前的就失业情况，已经实现就业的人员需尽快完成就业登记，未就业的人员要尽快为其提供职业指导、职业介绍、就业见习、创业服务、职业技能培训等就业援助服务，最终要实现登记失业人员和重点群体稳岗就业，并在重庆智慧人社平台和“数治就业”小程序内标注登记。

（二）对系统内登记失业人员符合注销失业登记情况的（详见附件1），要在系统内及时予以注销。

（三）系统内登记失业人员目前正在领取失业保险金的暂不能注销失业登记。
二、持续开展就业服务工作

针对登记失业人员和重点群体中目前未就业的人员，各村（居）要持续开展311服务，即推荐岗位3次以上，推荐培训1次以上，开展职业指导1次以上。一是推荐岗位。要利用“丰都智慧就业”微信公众号的岗位信息，微信推，短信推，上门讲。二是推荐培训。要定期摸排重点群体培训意愿，聚焦就业意向，对接技工院校开展技能培训。三是激励创业。要积极开展重点群体创业工作，加强各项创业政策的宣传推广，尤其宣传新农人贷和小额担保贷款，有力地推动重点群体自谋职业自主创业。四是兜底保障。确保重点群体有就业，有收入，对登记失业的重点群体中确不能通过市场就业的，要开发公益性岗位予以托底安置。今年因期满3年而腾出的公益性岗位，主要用于安排重点群体。五是全程标记。要根据“数治就业”微信小程序开展就业服务工作。目前该程序针对重点群体可提供两类服务即职业介绍、线下就业服务。职业介绍是通过“数治就业”平台跳转“渝职聘”小程序，根据重点群体的就业意向以及能力技能筛选匹配的职位帮助其投递简历促进就业；线下就业服务要详细记录服务情况，各村居工作人员对重点群体的服务要在“数治就业”平台上传文字和图片说明。
三、及时开展督查督导

为持续做好登记失业人员和重点群体的就业服务工作，镇领导小组将及时对以下情况开展督查督导，并按季度纳入年终目标考核。一是建立工作专班，成立以李俊（镇长）为组长，余江（组织委员）为副组长，梁勇（党政办主任）、范明月（司法所所长）、曾珠（经发办主任）、万蓉（规环办主任）、谭亚均（农服中心主任）、代蕾（财政办主任）、付小红（文服中心主任）、 彭渝杭（应急办负责人）、唐代忠（社保所所长）为成员的工作专班。办公室在社保所，由余江任办公室主任，唐代忠任副主任，具体业务工作由秦雪琴负责。各村居也要建立工作专班，统筹各方力量开展本村居就业服务工作；二是专题研究情况，各村（居）要对登记失业人员情况尤其是重点群体分类施策，专题研究，半月调度，及时推荐岗位，最终要促进就业。三是“三率”的落实情况，即辖区登记失业人员失业率要降下来，就业率要升上去，服务率要提起来。

附件：1.应当注销失业登记的情形

      2.兴义镇重点人群享受服务情况表

丰都县兴义镇人民政府

2023年6月9日

（此件公开发布）
附件1

应当注销失业登记的情形

一是超出登记年龄。已依法享受基本养老保险待遇的。

二是处于就业状态。被各类用人单位录用或招聘的；从事个体经营、创办企业或民办非企业的；已从事有稳定收入的劳动，并且月收入不低于当地最低生活保障标准的。

三是终止就业要求。入学、应征服兵役、移居境外的；完全丧失劳动能力的；被判刑收监执行的；死亡的；无正当理由连续3次拒绝接受公共就业服务的；连续6个月无法取得联系的。
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