
丰 都 县 林 业 局
关于2023年法治政府建设情况的报告

2023年，在县委、县政府的坚强领导下，县林业局坚持以习近平法治思想为指引，深入领会学习习近平总书记关于全面依法治国的重要论述，认真贯彻落实《2023年丰都县法治政府建设工作要点》，不断提升依法行政能力，持续优化法治营商环境，为全县经济社会发展赋能添力。现将今年我局法治政府建设工作的开展情况报告如下：
1、 推进法治政府建设的主要举措和成效
（1） 加强理论学习，强化法治思维
一是通过组织召开局党组会、周例会、党组理论学习中心组等全面准确领会党的二十大精神和习近平法治思想理念精神，今年党组理论学习中心组共学习7次，党组会学习10次；二是持续提升干部职工学法用法能力，集中学习了习近平法治思想的理论体系、中央全面依法治国工作会议精神等内容12次，切实提高了林业系统干部职工的法治意识和依法行政水平。
（2） 深化“放管服”改革，持续优化营商环境
着力简化行政审批程序，转变工作作风，切实提高工作效能。一是我局林业行政许可事项推进实行“一窗综办”，大力提升“渝快办”申办率；二是提升林业政务服务能力建设，共认领市林业局发布的林业政务服务事项114项，其中：行政处罚77项、行政许可24项、行政检查5项、行政强制8项，林业行政许可事项办理承诺时限在法定时限基础上平均缩减比例提升到95%，行政许可事项平均到现场的跑动次数压缩到0.05次以下，行政许可事项即办件比例提升到70%以上，依申请类政务服务事项“全程网办”占比达到100%；三是积极开展优化营商环境创新试点工作，进一步优化了林业常用低风险植物和植物产品跨区域流通检疫申请流程，全面提升了服务效率和质量。
（3） 完善行政执法监督机制，严格规范公正文明执法
一是结合我县林业行政执法工作实际，制定了《丰都县林业局重大执法决定法制审核制度》、《丰都县林业局重大执法决定法制审查办法》，规范和监督县林业行政执法单位公正文明执法；二是细化了林业行政执法的“三项制度”、执法文明用语规范、案件评议制度、执法人员持证上岗及资格管理制度等单位内部管理制度，严格行政执法规范化标准，提升执法质量，树立了良好的执法公平权威形象；三是紧紧围绕执法不作为、执法不规范、执法简单粗暴、“逐利执法”、执法“寻租”等重点整治的七大突出问题开展专项整治工作，形成《重庆市丰都县林业局行政执法突出问题专项整治问题清单》，根据自查情况建立《重庆市丰都县林业局行政执法突出问题专项整治工作台账》，结合工作台账问题线索内容明确整治措施、整治时限，立行立改，及时纠错。
（4） 规范行政决策体系，合法民主进行重大行政决策
一是对林业重大事项、重大决策，召开局党组会议进行集体研究24次，按照民主集中制原则形成最终决议，切实做到科学决策、民主决策、依法决策；二是落实法律顾问制度，聘请素质过硬、经验丰富的律师作为法律顾问，全面参与重大行政决策和行政规范性文件合法性审查、重要合同磋商、行政应诉、林业纠纷调解等事务，避免和减少决策失误。
（5） 聚焦关键环节，强化矛盾前端化解
一是加强对重点人员的稳控措施，持续关注动态，开展走访及电话沟通工作，宣讲政策，关心重点人员生活，化解其心结，确保矛盾不激化、事态不失控；二是打造“林业先锋站”，党员干部轮岗接访群众，现场解释政策，受理信访，2023年接访342起信访事件，共计432人次，切实拓宽群众信访的渠道，让群众理性、就地、合法地表达利益诉求，依法寻求救助渠道；三是每月定时摸排矛盾纠纷，建立台账，按时报送《矛盾纠纷排查化解情况统计表》，2023年累计摸排报送并化解矛盾纠纷10条，将矛盾化解在萌芽状态，维护林业工作信访稳定性。
（6） 落实“谁执法谁普法”责任制，深入开展法治宣传
一是组织开展了“三月法治宣传月”、“爱鸟周”、“世界湿地日”、“服务民营经济发展”、“美好生活·民法典相伴”、“服务优化营商环境”、“宪法宣传周”等主题宣传活动，2023年以来，共组织街头宣传5次，参加全县集中宣传4次，并向社会公众发放宣传单80000余份、无纺布袋3000余个，推送全民反诈信息20余条；二是利用行政检查、行政执法及宣传等形式向服务对象及广大群众进行以案释法宣讲，引导群众了解《中华人民共和国森林法》、《中华人民共和国野生动物保护法》、《中华人民共和国种子法》、《中华人民共和国湿地保护法》、《植物检疫条例》和松材线虫病防控等林业法律法规，促进民众达到知法懂法守法的目的。
二、主要负责人履行法治建设第一责任人职责
主要负责人坚决履行推进法治建设第一责任人职责，始终将法治建设摆在全局工作的重要位置，亲自部署法治建设相关工作，召开专题党组会研究审议年度依法行政及普法宣传工作重点，对法律顾问制度落实、规范性文件制定等重大问题亲自过问，对项目审批、事中事后监管等重点环节亲自协调，法治政府示范创建等重要任务亲自督办，加快推进林业系统法治体系治理能力。党组理论学习中心组举行专题学习会，集中学习研讨《习近平法治思想学习纲要》等法治书籍、理论文章。充分发挥党组在推进林业法治建设中的领导核心作用，定期听取法治建设工作情况汇报，及时研究解决重大问题，把法治工作纳入年度工作计划，与林业业务工作同部署、同推进、同督促。
三、推进法治政府建设存在的不足和原因
2023年我局在推进法治政府建设工作中，虽然取得了一定成绩，但仍存在一些不足：一是对基层行政执法人员的培训和指导需进一步加强，部分基层执法人员对行业法律法规的理解不够深入；二是政务公开工作有待进一步加强。政务公开形式不够丰富，公众行政决策参与度不高；三是法治宣传教育的阵地需要进一步拓展，法治宣传教育的力度需要进一步加强，法治宣传教育的内容需要进一步丰富，法治宣传教育的形式需要进一步多样化。
四、2024年推进法治政府建设的工作计划
（1） 持续深入学习贯彻习近平法治思想。进一步学习领会习近平生态文明思想和法治思想的精髓要义，做到常学常新、常思常悟，切实用习近平法治思想武装头脑、指导实践、推动工作。
（二）持续加强法治培训。重点提升林业执法人员法治水平和能力，切实开展涉林法律法规、林业知识的执法培训和相关的法治讲座。常态化组织案例分析会，将学习课堂搬到查案现场，指导分析案情，切实提高林业基层执法人员的实际操作能力和法治水平。
（三）持续提升政务服务水平。聚焦企业和群众急难愁盼问题，持续深化“放管服”改革，不断完善服务机制，创新服务举措，切实提高政务服务质量和效率，着力提升企业和群众的获得感和满意度。
（四）持续落实普法宣传责任。加强法治文化阵地建设，积极打造新时代有林业特色的法治文化品牌。结合植树节、爱鸟周、野生动物保护宣传月、湿地日等主题宣传，在普法方式上守正创新、久久为功，组织开展形式多样、群众喜爱的法治宣传教育活动，努力讲好林业法治故事、传播林业声音，提高群众对林业工作的关注度、参与度。



丰都县林业局
                            2024年3月1日
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