
丰都县人民政府三合街道办事处2024年法治政府建设情况报告
[bookmark: _GoBack]
县委、县政府：
2024年以来，我街道深入学习贯彻党的二十大和二十届三中全会精神，全面贯彻落实习近平法治思想，在县委、县政府的坚强领导下，紧紧围绕全县法治政府建设总体部署和街道中心工作，全面推进依法行政、依法治理、依法服务，全力推进法治政府建设工作，较好完成2024年度法治政府建设各项目标任务。现报告如下：
一、2024年本地区法治政府建设的总体情况
（一）基层治理体系更加完善。坚持“党建统领＋法治保障”双向发力，全面推进“一格（院）两会三事分流”，全年累计化解大事256件、小事5600余件、私事23500余件，实现矛盾纠纷一次性化解率达98%以上。规范化设立邻里议事亭等实体化调解阵地15个。制定《三合街道信访工作法治化运行机制》等党内规范性文件5件；践行新时代“枫桥经验”，创新4类矛盾化解方法。为深入化解基层治理突出问题、应对特殊状况，提供了一系列制度、方法依据。

（二）依法行政能力显著提升。依托线上线下政务公开渠道，通过政府网站、微信公众号“三合动态”等平台主动公开政府信息1100余条，覆盖财政预决算、人事任免、重点工作等六大类内容，保障公众知情权与监督权。积极推行行政执法公示制度、执法全过程记录制度和重大执法决定法治审核制度，实现执法环节争议纠纷、行政诉讼、行政复议案件均同比下降25%以上。
（三）民生服务领域成效凸显。聚焦“老幼群体关爱”“物业治理难题”等民生痛点，创新推出“政府+市场”“轮值+志愿”服务模式，建成“超六心级老年幸福食堂”4个，解决1.7万名独居老人吃饭难问题。提升青少年家庭教育质效，系统性解决1500余名留守儿童失管脱管难题，相关经验获市级推广。全覆盖建立43个物业自管小组和功能型物业党组织，服务人数达5万余人，破解老旧小区物业无人管难题。
二、工作任务完成情况
（一）围绕规范行政决策体系，提升法治化水平。一是健全依法决策机制。党政主要领导认真履行推进法治建设、法治政府建设第一责任人职责，定期听取工作汇报，研究解决工作问题。充分发挥党工委在推进法治政府建设中的领导作用，充分发挥督察工作对法治政府建设与责任落实的督促推动作用，运用法治手段研究解决重点、难点、痛点问题。把法治政府建设纳入党委的重要工作中，将宪法和法律学习纳入党委会议题。二是提升依法决策能力。深入贯彻落实中央层面《整治形式主义为基层减负若干规定》，进一步规范明晰基层权责，因地制宜制定各级干部履职清单，优化报请程序，提高决策质效。全年全覆盖走访网格398个，成功将外墙砖脱落这一群众反映高频事件纳入县委、县政府决策事项。严格落实领导干部和在编职工法治理论知识考试、旁听庭审等制度，街道347名干部职工在规定时间内参加年度普法考试，参考率达100%、合格率达100%。三是强化规范性文件管理。强化规范性文件备案审查，健全动态清理与定期处置相结合的行政规范性文件清理机制。迭代规范性文件管理系统，推进规范性文件备案审查一体化办理，实现规范性文件集中统一发布。加强行政规范性文件监督、指导、培训力度。
（二）推进法治护航重大战略，营造法治化环境。一是着力提升政务环境。聚焦干部职工能力提升，全年组织集中培训14次、集中学习2次，引导干部职工丰富专业知识、提升业务能力。制定窗口服务标准，提高窗口服务质量，提升群众办事满意度。通过街道微信公众号、网格微信群等渠道，向群众转发《重庆市优化营商环境条例》等相关内容，群众知晓率同比提高12.5%。二是持续优化营商环境。为6000余家企业落实“一企一专”制度，做到重大问题、难点问题“一事一议一决”，及时解决企业生产发展遇到的问题和困难。走访企业200余家，开展茶叙日活动4次，研判企业生产情况和经济发展形势，宣传《服务企业十二条措施》和减税返税、峡电入渝、产业补贴等各项助企纾困政策，以高质量营商环境促民营经济高质量发展。三是扎实推动数字赋能。坚持改革求变，加快数字政府和法治政府融合。深入探索运用数字技术服务民生、服务发展、服务平安稳定。深入推进“一件事”谋划，通过优化办事流程、精简办事材料、线上线下融合、强化部门协同，提升群众办事质效。运用一体化智治平台事件统计功能，分析群众高频事项，为法治政府建设提供正确决策。
（三）承接综合行政执法改革，重塑行政执法方式。一是深化行政执法体制改革。围绕“执法规范化、协调机制化、监督常态化、培训标准化”要求，承接乡镇（街道）“一支队伍管执法”改革工作。根据乡镇（街道）赋权事项指导目录，有序推进扩权赋能，建立“一乡一策”执法事项清单。建立综合行政执法联席会议制度，着力研究解决行政执法争议问题。二是完善行政执法程序。全面严格落实行政执法公示、执法全过程记录、重大执法决定法制审核制度。实行统一的行政执法规范和文书模板，开展重点领域行政执法案卷评查工作。贯彻落实招投标、征地拆迁等行政执法程序规则。三是加强行政执法监督。扎实推进行政执法协调监督体系建设，联动街道纪检监察岗开展行政执法作风专项整治，建立行政执法人员积分管理制度。配合完善执法监督平台，加强数据归集和录入。探索建立基层行政执法联系点、“专业化+网格化”行政执法监督员等制度。健全行政执法协调监督培训机制，加强行政执法监督队伍建设。
（四）建立健全监督制约体系，规范行政权力运行。一是自觉接受各方监督。自觉接受县人大代表、街道议事代表、政协委员等多方监督，认真执行向本级人大及其常委会报告工作制度、接受询问和质询制度、报备行政规范性文件制度。认真办理人大代表意见建议和政协提案。二是提升行政应诉实效。持续强化办事处负责人出庭应诉工作，办事处负责人出庭应诉率稳定在90%以上。加强行政复议应诉案卷整理归档工作，规范统一行政复议应诉文书格式，开展行政复议案卷评查，及时通报评查结果。三是持续深化政务公开。建立政府信息主动公开全清单、豁免公开负面清单，落实重大决策预公开制度，适时开展“政府开放日”活动。严格落实公开属性源头认定制度，加强重点领域政府信息公开保密审查。推进基层政务、惠民惠农资金等领域公开，推动政务公开标准化规范化建设。持续提高知网、懂网、用网能力，大力推进网上政府建设。
（五）实化矛盾纠纷调解机制，持续优化化解效能。一是深化体系建设。充分发挥人民调解在维护社会稳定的作用，让“枫桥经验”在三合见成效，切实做到“小事不出网格，大事不出村（社区），重大矛盾纠纷不外溢街道”。推进人民调解、行政调解、司法调解衔接联动，完善社会矛盾纠纷多元预防调处化解综合机制。二是强化宣传引领。利用三月法治宣传月、全民国家安全宣传日、宪法宣传周等重要时间节点，组织村社、业务专岗联合学校开展普法宣传活动，深化矛盾纠纷源头治理。街道全年开展普法讲座9场次、悬挂横幅87条、发放宣传单5000余份、订制并发放手提普法口袋300个、电子显示屏宣传287条，受教育群众达3.6万余人次。三是强化调解力量。统筹“三官两员一律”等力量，组建专业性矛盾纠纷调解组织30支，全年排查矛盾纠纷10425次，预防矛盾纠纷10324件，调解纠纷10434件，调解成功10428件，调解成功率99.94%，其中重大疑难纠纷12件（非正常死亡事件3起）。积极推进矛盾纠纷联调机制建设，配合县法院、县公安局、县信访办等部门合力解决各类矛盾纠纷670余件。
二、2024年党政主要负责人履行推进法治政府建设情况
街道党工委书记陈明武、办事处主任冉林江始终将普法与依法治理摆在工作全局的重要位置来抓，既挂帅又出征，亲自研究部署普法工作，其余班子成员针对分管领域普法内容，坚持靠前指挥，全面落实党中央、国务院关于全民普法工作的决策部署，充分发挥党工委在推进街道普法与依法治理的领导作用，充分发挥督察部门在普法与依法治理责任落实的督促推动作用，及时研究解决有关重大问题。印发2024年普法与依法治理工作要点并认真实施，建立普法与依法治理工作开展经费保障和制度保障，通过加大普法与依法治理工作组织保障，确保各项工作序时推进，顺利完成全年普法与依法治理各项任务。全年专题听取普法与依法治理工作汇报3次，举办法治专题讲座15次，组织“法律明白人”培训2期、培训人次达166人，主要领导和分管领导依规开展年度述法报告。
三、存在问题和短板
（一）党工委法律顾问、公职律师制度有待健全。一是法律顾问作用发挥不充分。部分重大事项法律顾问参与不够，一些决策和项目审核，法律顾问没有充分参与，或者以征求意见的方式代替合法性审查，影响法律顾问作用的发挥。二是预防为主的法治意识未养成。在决策前没有征询律师意见，一旦面临行政诉讼则急于聘请律师进行应诉出庭，由于顾问律师前期没有有效参与、介入，没有足够的时间去审查证据、深入研究，导致被动局面出现。三是公职律师考核评价标准不完善。公职律师参与重大行政事务，承担着较大的工作强度及行政系统内部领导的压力，但缺乏统一的考核评价标准和激励、惩罚制度，导致无法激励其工作的积极主动性。
（二）法治人才队伍有待加强。一是力量不足。三合街道综合行政执法大队配备执法编制22个，使用编制22人，机构改革后，三合街道综合执法岗编制仅有9名，实际在编在岗执法人员5人。辅助力量薄弱，街道管理辖区面积大，执法事项多，行使市容环境、市政公用、应急管理、市场监管、消防救援等12个方面的432项行政处罚权，以及与之相关的行政检察权、行政强制权，但辅助执法人员仅有18人。二是业务不精。街道仅15人考取执法证，专业素养有待提升。未制定业务考评机制，执法人员学习动力不足。三是保障不够。截至目前，街道配有专用执法车辆0台、统一执法服装0套、扫描仪0台、执法记录仪5台、彩色打印机6台，执法装备与服务2.7家市场主体、18万人民群众体量严重不符。
（三）营商领域宣传效果有待提升。一是意识不到位。社会层面敬法畏法、知法守法的意识仍需强化，“办事找关系”在部分群众和企业中仍有一定程度的存在。二是了解不够深。法治化营商环境的社会宣传力度还需进一步加大，普法的主动性、针对性、适用性与企业和群众需求还存在一定差距，部分市场主体经营者对《中华人民共和国民法典》《优化营商环境条例》等促进经济发展、安全生产、中小投资者权益保护相关法律法规了解不深。三是资金不充足。三合街道人口体量大、市场主体多，普法经费预算难以满足宣传手册、展板等大量硬件开销。
四、2025年法治建设的总体目标、工作思路、工作任务和保障措施
2025年，三合街道将进一步学习贯彻党的二十大、党的二十届二中全会、中央经济工作会议精神，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，加强依法行政水平，增强为民服务实效，全面完成普法与依法治理各项工作任务，为全县经济社会发展提供强有力的法治保障。
（一）健全法律顾问体系，明确主要职责。一是推进法律顾问全面参与行政决策。将法律顾问参与决策、提出法律意见作为依法决策的重要程序，在处理重大疑难法律问题、办理重大涉法事项前，提前听取法律顾问意见建议。保障法律顾问及时获取有关信息资料、有必要的研究处理时间，并赋予顾问律师一定的调阅材料权限，以确保其履职顺畅高效，发挥专业优势和作用，形成“法律把关在前，领导决策在后”的决策机制，推进依法科学民主决策，筑牢机关依法决策的“防火墙”。二是加强法律顾问工作与队伍建设。将法律顾问工作列入街道法治建设年度工作要点，列入年度党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，纳入街道年度目标责任制考核。三是完善法律顾问工作各项保障制度。在有限的公共资源和财政体制下，选聘律师事务所和律师，提供专业化的法律服务。进一步支持部门经费预算中列支法律顾问经费科目，实行专款专用。
（二）加强执法人才培养，提升实战效能。一是加强人员配备和队伍建设。建立街道执法人员库，实行执法力量统筹调配使用，实现“平时不打扰、有事就集合”。通过对外选拔，填补执法力量空缺，探索多元化执法人力资源，如兼职执法员、社区执法员、网格执法员等，扩大执法辅助力量。二是提升专业知识和执法技能。制定持续性培训计划，针对基层执法人员开展定制化培训，覆盖法律法规、执法程序、案例分析等内容，提高执法人员专业能力。将执法证考取率纳入年度综合目标考核指标，激励执法人员主动学习，提升执法技能。三是改善执法设备和资金保障。列支专项资金，购置必需的执法专用设备。探索与企业、社会组织建立合作机制，推行资源共享、设备共享模式。
（三）加大普法宣传力度，优化营商环境。一是加大资金预算。针对三合街道这一人口体量突出的特大型镇街，恳请县级部门支持部分普法经费。二是明确责任清单。组织实施普法规划和年度普法计划，推动落实“谁执法谁普法”普法责任制，督促各普法责任主体制定普法责任清单，推动综合执法岗加强以案释法工作。三是开展专项普法。进一步强化普法工作开展力度，街道相关岗位常态化前置服务，为市场主体专项普及相关法律知识。
特此报告。




中共丰都县三合街道工作委员会
丰都县人民政府三合街道办事处
                 2025年2月11日
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